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CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS
Questoes de 91 a 135

91. Resposta correta: E C 4 H 14

a)(F) A protocooperacéo € uma relagdo em que dois organismos se beneficiam mutuamente, mas ndo é essencial para a sobre-
vivéncia de nenhum deles. No caso dos recifes de coral e das zooxantelas, a interacdo é necesséria para a sobrevivéncia de
ambos, sendo uma relacdo de mutualismo.

b)(F) O comensalismo é uma relagdo na qual um organismo se beneficia ao obter alimento, enquanto o outro ndo ¢ prejudicado
nem beneficiado. No caso dos recifes de coral e das zooxantelas, trata-se de uma relacdo em que ambos os organismos se
beneficiam.

¢)(F) O inquilinismo é uma relacdo na qual um organismo se beneficia ao obter abrigo e protecdo, enquanto o outro ndo é
prejudicado nem beneficiado. A relacdo entre corais e zooxantelas ndo se enquadra nessa categoria, pois ambas as partes
recebem beneficios com a interacao.

d)(F) O parasitismo é uma relacdo em que um organismo (parasita) se beneficia as custas do outro (hospedeiro), cau-
sando danos ao hospedeiro. Isso ndo se aplica a relagdo entre corais e zooxantelas, na qual ambos sdo beneficiados
pela interacéo.

e)(V) O mutualismo é uma relacdo obrigatdria na qual dois organismos de espécies diferentes se beneficiam mutuamente da
interacdo. No caso em questdo, as zooxantelas fornecem nutrientes e energia para os corais por meio da fotossintese,
enquanto estes oferecem protecédo e abrigo para elas.

92. Resposta correta: D C 4 H 16

a)(F) Quando estruturas sdo semelhantes apenas por exercerem a mesma func¢do, sem descenderem de um ancestral comum
proximo, sdo chamadas de estruturas analogas. Uma diversificagéo répida poderia levar a estruturas homélogas, que deri-
vam de ancestrais comuns préximos, mesmo que ndo desempenhem a mesma fungdo. Portanto, em casos de diversificagdo
rapida, é mais provavel ocorrer um processo de homologia do que um processo de analogia.

b)(F) Apesar de a poliploidia (mais especificamente a alopoliploidia) ser um mecanismo que promove a diversidade por meio do
surgimento de novas espécies, ela esté relacionada com a hibridizacdo e com a partenogénese, processos pouco comuns
em mamiferos. Sendo assim, a poliploidia ndo viabilizaria a répida diversificagdo desse grupo.

c) (F) Selec3o artificial € um processo em que os seres humanos deliberadamente escolhem e criam organismos com caracteristi-
cas especificas que sdo desejaveis, como o melhoramento de racas de cées ou culturas agricolas. Esse processo ndo pode
ter sido responséavel por gerar a rapida diversificacdo a qual o texto se refere, uma vez que ndo havia interferéncia humana
no periodo.

d)(V) Irradiagdo adaptativa se refere ao surgimento de vérias espécies em um curto periodo, apds a separacado de grupos dentro
de uma mesma populacdo que, com o tempo, passam a ocupar nichos ecoldgicos diferentes. Como dito no texto, apds o
evento conhecido como K-Pg, organismos tiveram acesso a novas condi¢des ambientais, e as diferentes pressdes evolutivas
existentes nesses nichos recém-ocupados levaram ao processo de especiaco.

e)(F) A expressdo "melhoramento genético” refere-se a acdes humanas que envolvem a selecdo controlada de individuos com
caracteristicas desejadas para reproducdo, a fim de aprimorar essas caracteristicas em uma populacao. A rapida diversi-
ficagdo mencionada no texto é mais frequentemente explicada por processos naturais de evolugdo, como a irradiagdo
adaptativa, em que as espécies se diversificam rapidamente em resposta a mudangas ambientais, pressdes seletivas e
oportunidades ecoldgicas.

93. Resposta correta: A C 5 H 17

a)(V) Com base nas informacgdes do texto e do grafico, os cones azuis sdo mais sensiveis as luzes de alta frequéncia, as quais
possuem menores comprimentos de onda. Portanto, para atenuar os danos causados pelo uso excessivo de telas a noite,
o usuério deve reduzir sua exposi¢do a luz azul.

b)(F) A alternativa esté incorreta, pois a frequéncia da luz verde é menor que a da luz azul e os cones azuis sdo mais estimulados
que os cones verdes. Essa diferenca de sensibilidade pode ser verificada por meio dos picos das curvas mostradas no gréfico.
Portanto, reduzir a exposicdo a luz verde ndo é uma medida t&o eficiente quanto reduzir a exposicéo a luz azul.

c)(F) A alternativa estd incorreta, pois a luz vermelha esta associada as menores frequéncias — ou aos maiores comprimentos de
onda - do espectro da luz visivel. Portanto, reduzir a exposi¢do do usuério a luz vermelha ndo é uma medida eficiente.

d)(F) A alternativa esté incorreta, pois a radiagcdo ultravioleta ndo faz parte do espectro visivel.

e)(F) A alternativa estéa incorreta, pois as ondas infravermelhas ndo fazem parte do espectro visivel, por isso ndo estimulam os
cones do olho humano.
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94. Resposta correta: B C 8 H 29

a)(F) Os lipossomas sdo moléculas carreadoras, ndo atuando diretamente como um medicamento antitumoral. A acdo de impedir
a mitose em células tumorais depende dos agentes terapéuticos transportados pelos lipossomas, e ndo dos lipossomas

em si.

b)(V) Por serem vesiculas formadas por uma ou mais bicamadas fosfolipidicas, os lipossomas podem atuar como veiculos eficazes
para transportar uma ampla variedade de substéncias, independentemente de sua solubilidade em &gua ou em gordura.
Essa versatilidade ¢ particularmente Gtil na terapia medicamentosa, pois permite a entrega direcionada de farmacos as

células-alvo e pode melhorar a eficacia terapéutica, reduzindo os efeitos colaterais.

) (F) Apesar de serem capazes de carrear farmacos que possuem essa finalidade, os lipossomas em si ndo tém a capacidade de

quebrar o biofilme formado por fungos.

d)(F) Os lipossomas ndo sdo capazes de estimular a resposta imune contra doengas, apenas podem carrear substancias/antigenos

que desencadeiem esse tipo de resposta imunoldgica.

e)(F) Os lipossomas podem ser usados como vetores de entrega para terapias génicas, mas ndo tém a capacidade de corrigir ou

substituir genes defeituosos ou ausentes por si so6.

95. Resposta correta: A C 5 H 19

a)(V) Na equagéo quimica mostrada, ocorrem a quebra das duplas ligagdes entre carbonos e a adicdo de d&tomos de hidrogénio
a molécula do dleo, que se ligam aos carbonos correspondentes. Dessa forma, ocorre a transformacdo de um composto

insaturado em um composto saturado.

b)(F) Observa-se que, na equacao quimica apresentada, ndo ocorre a adigdo de d&tomos de oxigénio nem o aumento do nimero

de oxidacao dos carbonos; dessa forma, a reacdo dada nao é classificada como uma reacdo de oxidacéo.

) (F) Na equagéo quimica dada, ndo sdo formadas ligacdes duplas ou triplas na molécula do dleo; logo, ndo se trata de uma
reacdo de eliminacao.

d)(F) Na equacéo quimica de obten¢do da margarina, ndo ocorre a substituicdo de dtomos ou grupos de dtomos da cadeia do

6leo vegetal; portanto, ela ndo é uma reagdo de substitui¢do.

e)(F) Nota-se que nao ha formacdo de um polimero na equacdo quimica dada; desse modo, a equacdo quimica ndo representa

uma reacao de polimerizacdo.

96. Resposta correta: D C 5 H 18

a)(F) Uma solucéo contendo 900 mL de dgua, que corresponde a 900 g, necessita de 324 g de cloreto de sédio para ser classificada
como saturada. Como a solugdo 1 apresenta 290 g de sal, é considerada insaturada e néo seria adequada para utilizacédo

na flotacao.

b)(F) Em 1,2 L de dgua, que corresponde a 1200 g, sdo necessérios 432 g de cloreto de sédio para obter uma solugéo saturada.
Como a solugdo 2 apresenta apenas 300 g de sal, é classificada como insaturada e ndo seria adequada para a extragdo dos

microplasticos.

c)(F) Para obter uma solucéo saturada utilizando 1,3 L de dgua, que corresponde a 1300 g, sdo necessérios 468 g de cloreto de

sédio. Como a solucgéo 3 apresenta 430 g de sal, é considerada insaturada e ndo seria adequada para utilizagdo na flotagao.

d)(V) O texto informa que a flotacao é realizada utilizando uma solucéo saturada, que é a que apresenta concentracdo de soluto
igual ao coeficiente de solubilidade. Considerando-se o coeficiente de solubilidade do cloreto de sédio igual a 36 g/100 g
de dgua e a densidade da dguaigual a 1,0 g - mL™', em uma solucédo contendo 1,5 L de dgua, que corresponde a 1500 g, a

massa de sal necesséria para obter uma solucéo saturada é de:

36g — 100g
m ———— 1500g
m=540g

Logo, a solucdo 4 é adequada para ser utilizada na flotagdo dos microplasticos.

e)(F) Uma solucéo contendo 1,8 L de dgua, que corresponde a 1800 g, necessita de 648 g de cloreto de sédio para ser con-
siderada saturada. Por apresentar apenas 600 g de sal, a solucdo 5 é insaturada e néo seria adequada para a extracdo

de microplasticos.
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97. Resposta correta: E C 3 H 10

a)(F) O aumento no nimero de automoveis que utilizam combustiveis fosseis eleva também a quantidade de gases do efeito
estufa liberados na atmosfera, que interferem de forma direta no aquecimento global, e ndo na degradacédo da camada de
0zdnio, ja que o carbono liberado pela queima desses combustiveis ndo reage com esta camada.

b)(F) A ocorréncia de incéndios florestais e a liberacdo de carbono para a atmosfera estdo relacionadas ao contexto das mudan-
cas climéticas e a qualidade do ar, mas ndo tém um impacto direto na degradacdo da camada de ozdnio, uma vez que o
carbono liberado néo apresenta a capacidade de degradar o ozénio estratosférico.

c)(F) A emissdo de compostos como dioxido de enxofre e éxido de nitrogénio pode contribuir indiretamente para a degradacéo
da camada de ozdnio, mas o impacto desses compostos nesta camada é secundério em relagdo as substancias quimicas
conhecidas como clorofluorcarbonetos (CFCs) e outros halocarbonos.

d)(F) O uso excessivo de fertilizantes contendo nitrogénio, fosforo e potassio no solo ndo esté diretamente ligado a degradacao
da camada de ozdnio, j& que esses elementos muitas vezes ndo chegam a interagir com o ozdnio estratosférico ou a oferecer
riscos a ele.

e)(V) Compostos contendo dtomos de cloro, flior e bromo, como os CFCs (clorofluorcarbonetos), séo altamente reativos na
estratosfera e estdo diretamente envolvidos na degradacgédo do ozdnio.

98. Resposta correta: E C 6 H 22

a)(F) O nlcleo dos atomos é composto de prétons e néutrons, e somente os elétrons, que se encontram fora do nucleo, séo
capazes de absorver energia.

b)(F) As linhas do espectro de emissdo do hidrogénio correspondem a emissdo de energia pelos elétrons, e ndo a absorgdo de
energia pela molécula.

c)(F) As linhas do espectro correspondem a emissdo de energia quando os elétrons saltam de um nivel de maior energia (mais
externo) para um nivel de menor energia (mais interno). No salto do elétron para um nivel mais externo, ha absorgao
de energia.

d)(F) Ao absorverem energia, sdo os elétrons, e ndo os &tomos, que se movimentam entre os niveis energéticos. Ao retornar ao
estado fundamental, ha emissdo de energia na forma de luz, e ndo de particulas alfa.

e)(V) De acordo com o modelo de Bohr, as linhas do espectro de emissdo do hidrogénio correspondem a emissdo de energia
pelos elétrons ao retornarem de niveis de maior energia (estado excitado) para niveis de menor energia (nivel fundamental),
que estdo mais proximos ao nucleo.

99. Resposta correta: D C 1 H 3

a)(F) A alternativa esté incorreta, pois o ar € um meio isolante, por isso ndo é possivel transportar cargas elétricas das nuvens
para a superficie da Terra.

b)(F) A alternativa esté incorreta, pois o processo de eletrizacdo por indugdo ndo envolve contato entre corpos. Além disso, a
superficie terrestre é eletrizada devido a interagdo das nuvens com o préprio solo.

c)(F) A alternativa esté incorreta, pois, embora possa haver atrito entre o ar e as particulas que compdem as nuvens, as descargas
elétricas que atingem a Terra sdo provocadas pelo rompimento da rigidez dielétrica do ar, o qual ocorre apéds a eletrizacdo
por inducdo da superficie terrestre.

d)(V) Na formac&o de raios, hd um acimulo de cargas — geralmente negativas — na parte inferior das nuvens. Esse acimulo induz
cargas elétricas opostas na superficie da Terra por meio do processo de eletrizagdo por indugdo. Posteriormente, um campo
elétrico muito intenso se forma entre a Terra e as nuvens, e o ar passa a conduzir eletricidade devido a ruptura da sua rigi-
dez dielétrica. A grande quantidade de energia que é descarregada nesse processo provoca os clardes que sdo chamados
de raios.

e)(F) A alternativa esté incorreta, pois, embora o atrito entre o ar e a superficie terrestre promova eletriza¢do, a formagdo de raios
é um fendmeno que envolve obrigatoriamente as nuvens.

100. Resposta correta: C C 1 H 2

a)(F) A obstrucéo arterial ou doenca arterial obstrutiva ocorre quando placas de gordura se formam dentro das artérias, canais
pelos quais o sangue oxigenado circula no corpo. Sendo assim, o marca-passo ndo seria o tratamento adequado para essa
condicéo, o qual deve ser feito por meio de medicamentos, mudanca de habitos e, em casos mais graves, cirurgias.

b)(F) A inflamacéo no musculo cardiaco (condicdo chamada de miocardite) pode ser de origem infecciosa ou medicamentosa.
O marca-passo nao age no controle dessa alteragdo, cujo tratamento correto depende de repouso e, em certos casos, do
uso de medicamentos.

c) (V) De acordo com o texto, o marca-passo emite impulsos elétricos que substituem o funcionamento do né sinusal — estrutura
responsavel pela regulacdo da frequéncia dos batimentos cardiacos — e, portanto, garante uma oxigenagdo adequada
ao organismo.

d)(F) O aumento de volume ventricular (condicdo chamada de hipertrofia ventricular) pode causar sobrecarga no funcionamento
do coracdo, levando a outros problemas, como a insuficiéncia cardiaca. O marca-passo nao atua no controle da sobrecarga
ventricular, e sim na regulacdo da taxa de batimentos do musculo cardiaco.
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e)(F) A compressdo que o sangue exerce sobre as paredes das artérias é chamada de presséo arterial. Sua reducao deve ser feita
por meio de exercicios fisicos e dieta, j& que o marca-passo ndo atua na regulacdo da presséo, e sim na regulacéo da taxa
de batimentos do musculo cardiaco.

101. Resposta correta: E C 7 H 26

a)(F) Possivelmente, concluiu-se que se tratava de um processo exotérmico (libera energia), pois a calcinacédo envolve tempera-
turas altas. Porém, segundo as equagdes quimicas, o processo é endotérmico (absorve energia).

b)(F) Possivelmente, notou-se a formacéo de CO,, entretanto isso sé ocorre porque o processo absorve energia.

c)(F) Possivelmente, associou-se corretamente a absor¢do de energia com o processo endotérmico. Contudo, hé liberacdo de
gés carbdnico, pois ele é produzido pela decomposicao dos carbonatos.

d)(F) Possivelmente, observou-se que a calcinagédo produz CO,, mas isso ocorre devido a variagdo de entalpia positiva
(endotérmica).

e)(V) O processo de calcinagdo envolve um alto consumo energético, pois sdo reagdes de decomposicdo que precisam de energia
para ocorrer. O “calor” no lado dos reagentes indica que estes estdo absorvendo energia para a transformac&o acontecer,
logo se trata de um processo endotérmico, apresentando variagdo de entalpia positiva (AH > 0).

102. Resposta correta: A Cc 1 H 3

a)(V) No soro, sdo administrados anticorpos (imunoglobulinas) que combatem um antigeno alvo, sendo essa a metodologia
empregada na técnica de prevencdo da DHP.

b)(F) Os antibidticos sdo medicamentos que agem na estrutura ou no funcionamento de bactérias e ndo tém correlacdo com o
procedimento citado no texto.

c) (F) Quimioterapicos sdo medicamentos empregados no tratamento de tumores para limitar as divisdes celulares. As células
que seréo destruidas em casos de DHP n&o s&o tumorais, e sim saudaveis com incompatibilidade materno-fetal.

d)(F) Anti-inflamatérios sdo uma classe de medicamentos que intervém na cascata bioquimica da inflamagdo no organismo, ja as
imunoglobulinas sdo anticorpos que combatem um antigeno alvo.

e)(F) Apesar de o procedimento ter o objetivo de evitar uma resposta imunoldgica, ele ndo age inibindo componentes do sistema
imune, mas destruindo as células com antigenos estranhos antes de haver sensibilizagdo do organismo materno. Por esse
motivo, a dose de imunoglobulina ndo pode ser caracterizada como um imunossupressor.

103. Resposta correta: D C 6 H 20

a)(F) A alternativa estd incorreta, pois a diferenca entre At (tempo de aceleracdo do modelo Y) e At
entre Ate At__ .

a

At-At _ =72-55=17s
At-At, =72-65=07s
b)(F) A alternativa esté incorreta, pois esse resultado é obtido se as unidades de medida ndo forem corretamente manipuladas.
Assim, obtém-se:
1002 =0%+2-a-100 = 10000 =200 - a .. a = 50 m/s?
v=v,+a-At=100=0+50-At . At=2s
Esse valor é mais préximo de At =47 s.

c)(F) A alternativa esta incorreta, pois a diferenca entre At (tempo de aceleragdo do modelo Y) e At
entre Ate At_ .

At-At__ . =72-53=19s
At—At,  =72-65=07s
d)(V) O médulo da aceleracdo do modelo Y é obtido pela equacio de Torricelli, v2 =vZ +2-a-AS . Sabendo-se que 100 m = 0,1 km,
obtém-se:
100?=0*+2-a-0,1= 10000=0,2 - a .. a = 50000 km/h?
Os movimentos uniformemente variados séo descritos pela equagao horéria v = v, + a - At. Assim, tem-se:
100 =0 + 50000 - At = At =0,002 h =0,002-60-60s .. At=72s

Portanto, o desempenho do modelo Y € mais préximo do desempenho apresentado pelo modelo X na lama.

€ maior que a diferenca

areia

asfalto

é maior que a diferenca

cascalho

e)(F) A alternativa esté incorreta, pois a diferenca entre At (tempo de aceleragdo do modelo Y) e At _ _ é maior que a diferenca

entre Ate At .
At —At=113-72=41s

neve

At-At, =72-65=07s

104. Resposta correta: C C 7 H 25

a)(F) Afiltracdo tem relagdo com a diferenca de estado fisico, e ndo com a similaridade das densidades dos materiais.

b)(F) A adsorcao diz respeito a retencdo de um material por meio da interacdo entre suas moléculas e um material adsorvente,
como o carvéo ativado para a remocgao de gases.

CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS / MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS 4



RESOLUCAO - 12 SIMULADO SAS ENEM 2024 | 22 DIA

) (V) O processo de separacéo posterior a extracdo ¢ a filtracdo. Ela se baseia na separacdo de misturas heterogéneas (a matéria
em diferentes estados de agregacao), ou seja, na retencdo da fase sélida em uma mistura com liquido ou gés, por intermédio
de um filtro.

d)(F) Afiltragdo é utilizada para a separagdo das fases de misturas heterogéneas, que sdo formadas por materiais em diferentes
estados de agregacéo.

e)(F) A separacdo baseada na variabilidade das temperaturas de ebulicdo das substancias presentes em uma mistura é
a destilacéo.

105. Resposta correta: E C 7 H 24

a)(F) Afuncéo fenol, caracterizada pela presenca de um grupo hidroxila ligado a um anel aromatico, ocorre somente uma vez na
molécula da semaglutida.

b)(F) A funcéo éalcool, caracterizada pela presenca de um grupo hidroxila ligado a um carbono saturado, se repete cinco vezes
na molécula da semaglutida, mas néo ¢ a fun¢do oxigenada mais frequente no composto.

c)(F) A funcado amina, apesar de aparecer com grande frequéncia na molécula da semaglutida, € uma funcéo nitrogenada.

d)(F) Os haletos orgénicos sdo caracterizados pela presenca de halogénios na molécula. No caso da semaglutida, ndo ha halo-
génios em sua estrutura.

e)(V) A funcao acido carboxilico, caracterizada pela presenca de um grupo carboxila, se repete sete vezes na molécula da sema-
glutida; portanto, é a funcdo oxigenada mais abundante.

106. Resposta correta: E C 8 H 30

a)(F) Aproveitar a transformacdo de areas degradadas em pastagens para a pecuéria ndo é, de modo geral, uma prética que
auxilia na sucessdo ecoldgica. Pelo contrério, essa conversdo costuma interromper ou prejudicar os processos naturais dessa
sucessdo e pode ter impactos negativos sobre a biodiversidade e a salide dos ecossistemas.

b)(F) O uso de fertilizantes e produtos fitossanitarios em ecossistemas naturais ndo ¢ considerada uma prética apropriada para
auxiliar na sucesséo ecoldgica. Pelo contrério, o uso desses produtos quimicos pode ter impactos negativos na sucessdo
ecoldgica e na saude dos ecossistemas.

c)(F) Promover a formacg&o de centros urbanos em areas naturais ndo ajuda na sucessdo ecoldgica e pode, na verdade, ter um
impacto negativo sobre esse ambiente. A urbanizacio envolve o desenvolvimento de infraestrutura, a construcéo de edifi-
cios, a pavimentacdo de estradas, o aumento da densidade populacional e outras atividades que frequentemente resultam
na destruicado ou na fragmentacdo de habitats naturais.

d)(F) A criagdo de corredores ecoldgicos é uma estratégia utilizada para conectar areas naturais preservadas, o que ndo pode ser
feito em areas degradadas pela mineracdo, uma vez que hé a remoc¢do completa da vegetacao nas dreas mais impactadas.

e)(V) O uso do banco de sementes presentes no solo é uma estratégia eficaz para a recuperacdo de areas degradadas. As se-
mentes de plantas nativas ainda estdo presentes no solo, mesmo que a vegetacdo esteja ausente. Entdo, elas podem ser
estimuladas a germinar e crescer, facilitando a recuperacao da vegetacdo nativa. Essa abordagem ¢ particularmente (til
guando a regeneracéo natural é prejudicada, como ocorre em éreas de mineragao.

107. Resposta correta: C C 2 H S5

a)(F) A alternativa esté incorreta, pois esse resultado é obtido ao se considerar que a intensidade da corrente elétrica é igual a
i = 3600 mAh = 3,6 A:

Ris =Ry —8=Ry, :;'—6—8;1,1—8.'. Reo

Como o niimero obtido é negativo, considera-se apenas o valor absoluto de R, .

=-7Q

b)(F) A alternativa estéa incorreta, pois esse resultado é obtido ao se definir incorretamente a Primeira Lei de Ohm:
R. :L:8+Rfio :L:Rﬂo = O’2—8: 0.2
TV 4 4 4

Como o niimero obtido é negativo, considera-se apenas o valor absoluto de R, .

~8=0,05-8=-7,95Q R, =-8Q

) (V) A resisténcia equivalente do circuito é a soma entre a resisténcia da lampada e a resisténcia do fio (R, ), ou seja, é igual
aR_=8+R,.Jaaintensidade da corrente elétrica (i) é dada pela razéo entre a carga total armazenada na bateria,
AQ = 3600 mAh, e o tempo que ela demorou para descarregar totalmente, At = 18 h:

i:§:@=200 mA ..i=0,2 A
At 18
Portanto, pela Primeira Lei de Ohm, obtém-se:
R, =Y =8+R, =2 =R, =2-8="1 8-20-8.R, =120
i i i 0,2

1
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d)(F) A alternativa esté incorreta, pois esse resultado é obtido ao se considerar que a resisténcia do fio corresponde a resisténcia
equivalente do circuito:

v 4

fio :f:7"'Rfio :20 Q
i 0,2
e)(F) A alternativa esté incorreta, pois esse resultado é obtido ao se definir a resisténcia equivalente de forma incorreta:
R.,=R_-8=>R_=R_+8=20+8..R_=28Q
eq. io io eq. io
108. Resposta correta: C C 4 H 15

a)(F) A exposicao a altos indices de polui¢do atmosférica pode provocar problemas respiratérios, cardiovasculares e outros pre-
juizos a saude, mas nao leptospirose, que é uma doenca causada por uma bactéria e transmitida devido ao contato do ser
humano com &gua contaminada por urina de animais infectados com a doenca, como roedores.

b)(F) Nao existe uma vacina contra a leptospirose para uso humano. Dessa forma, uma baixa cobertura vacinal ndo é capaz de
aumentar a frequéncia de ocorréncia da doenca em determinado local.

) (V) A figura mostra que o ciclo de transmissido da leptospirose envolve o contato com a urina de ratos contaminados. Essa
exposicdo ocorre frequentemente em casos de enchentes, portanto esté relacionada a falta de saneamento bésico e a uma
rede de esgoto insuficiente.

d)(F) A leptospirose é transmitida por meio do contato com dgua contaminada por urina de animais infectados com a bactéria.
No ciclo de transmissdo da doenca, ndo ha um mosquito transmissor.

e)(F) A leptospirose é transmitida por meio do contato com dgua contaminada por urina de animais infectados com a bactéria.
A bactéria ndo é transmitida pelo consumo de carne crua ou malcozida.

109. Resposta correta: A C 3 H 10

a)(V) Na etapa D, ocorre o processo de aeracao, no qual ocorre a degradagédo de matéria organica por microrganismos. Caso essa
etapa nao ocorra de forma eficiente, haverd aumento na disponibilidade de nutrientes para algumas espécies de plantas e
do fitopléancton, aumentando as populacdes desses organismos e causando a eutrofizagdo do ambiente.

b)(F) Durante o processo de tratamento de esgoto, ndo ha a utilizagdo de cloro. Dessa forma, ndo ha aumento da concentracdo
desse composto.

c)(F) O aumento da concentracéo hidrogenidnica, ou seja, da concentracdo dos ions H*, esté relacionado com a presenca de
substancias acidas. A aeragdo nao esta associada com a capacidade de neutralizagdo do esgoto.

d)(F) A solubilidade dos compostos ¢ alterada quando h& uma variagdo na pressdo e na temperatura do sistema. Na etapa D,
ndo ocorre mudanga nesses parémetros; portanto, ndo ha aumento da solubilizagdo dos sais minerais.

e)(F) O aumento de nutrientes no efluente causa a diminuicdo da quantidade de gés oxigénio dissolvido devido ao aumento de
plantas e do fitoplancton no ambiente.

110. Resposta correta: A C 3 H 9

a)(V) A reducéo da populacéo de lebres e ratos locais pode diminuir a quantidade de energia transferida entre os niveis tréficos
da teia alimentar apresentada. Isso ocorre porque as lebres e os ratos sdo consumidores primarios, sendo um elo entre a
energia armazenada nas plantas e os consumidores secundarios, como a coruja e a raposa. Sem esses consumidores pri-
maérios, haveria interrupcéo de parte do fluxo de energia existente na teia alimentar em questao.

b)(F) O fluxo génico, que ¢ a troca de genes entre populacdes de uma mesma espécie, € uma questdo genética e ndo tem um
impacto direto nas relagdes tréficas ou no fluxo de energia em uma teia alimentar.

c)(F) Apesar de as bactérias nitrificantes ndo aumentarem diretamente a quantidade de energia disponivel em um ecossistema,
um aumento delas no solo aumentaria a disponibilidade de nitrogénio, o que otimizaria a atuacdo dos produtores, que
sdo a base da entrada de energia nos ecossistemas. Dessa forma, o aumento dessas bactérias no solo néo prejudicaria a
quantidade de energia transferida entre os niveis tréficos da teia alimentar apresentada.

d)(F) A diminui¢do da competicédo entre os organismos por recursos nao prejudicaria a quantidade de energia transferida entre
os niveis troficos da teia alimentar apresentada, podendo, na verdade, beneficia-la. A competi¢do por recursos, como ali-
mentos, dgua, territdrio e parceiros reprodutivos, é uma das forcas motrizes na natureza que pode influenciar a dindmica
das teias troficas.

e)(F) A ampliagdo da &rea ocupada por espécies de plantas nativas tende a beneficiar a transferéncia de energia entre os niveis
troficos em uma teia alimentar, uma vez que hé, por exemplo, aumento da produtividade priméria e maior disponibilidade
de abrigo para organismos.

111. Resposta correta: B C 7 H 27
a)(F) No complexo, o chumbo j& se encontra oxidado e, portanto, ndo reage com &cidos fortes.

b)(V) O chumbo complexado sofre reacdo de dupla-troca originando um sal insoluvel de chumbo que pode ser sedimentado.
Um exemplo de composto que pode ser utilizado na precipitagdo do chumbo é o cloreto de sddio, que forma o cloreto de
chumbo.

c)(F) Na forma oxidada, o chumbo é solivel em &gua e, ao ser depositado na dgua, forma uma solugdo. Portanto, ele ndo pode
ser retido por ultrafiltros.
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d)(F) O chumbo complexado j& se encontra oxidado e solubilizado em &gua. Nesse caso, ndo héd chumbo metélico disponivel
para ser oxidado pelo permanganato de potassio.

e)(F) O uso de mercurio ndo é indicado, pois, por se tratar de um metal pesado, ele apresenta diversos riscos ao meio ambiente
e ndo pode ser adicionado ao esgoto tratado.

112. Resposta correta: D C 6 H 20

a)(F) A alternativa estd incorreta, pois o vetor indica que o carro se move na mesma direcdo em que estava se movendo antes
de fazer a curva. No entanto, quando visto por um observador externo, o veiculo se move tangencialmente a curva.

b)(F) A alternativa esté incorreta, pois o vetor indica que o carro se move na direcdo oposta a que estava se movendo antes de
fazer a curva. Contudo, a figura deve apresentar um vetor que seja tangencial a curva.

c)(F) A alternativa esté incorreta, pois o vetor ndo representa a velocidade do carro, mas a forga centrifuga (ficticia) que atua nele,
e aponta no sentido oposto a forca centripeta.

d)(V) Um corpo que realiza uma curva com velocidade de médulo constante descreve uma trajetéria tangencial a curva a cada

instante. A figura a seguir mostra as retas tangentes a curva (linhas pontilhadas) e o vetor velocidade (V) do carro, que é
paralelo as retas e, por isso, tangente a curva.

e)(F) A alternativa esté incorreta, pois o vetor representa a forca resultante que atua no carro e aponta para o centro, e ndo a
velocidade do veiculo.

113. Resposta correta: D C 8 H 30

a)(F) O texto menciona o isolamento das &reas remanescentes; nesse caso, a corre¢do da acidez do solo n&o traria beneficios, ja
que ela ocorre de forma individual em cada um dos espacos fragmentados e ndo garante a conectividade entre eles.

b)(F) O manejo de espécies é uma estratégia de aproveitamento sustentavel da biodiversidade, porém, por si s, ndo garante a
manutenc¢do da variabilidade genética, fator que é perdido quando ha fragmentacdo do habitat. E necesséria uma conexdo
entre os fragmentos de mata para poder haver fluxo génico entre os organismos, condi¢cdo fundamental para a satide do
ecossistema.

c)(F) O mapeamento genético é uma ferramenta importante, j& que fornece dados para a tomada de decisdes e para a conser-
vacdo das espécies; no entanto, ele ndo mitiga a fragmentacdo ocorrida no Cerrado.

d)(V) Os corredores ecoldgicos sdo trechos de vegetagdo que conectam areas anteriormente isoladas, garantindo a dispersdo
de individuos e o fluxo génico entre as populacdes. Desse modo, € a estratégia mais indicada para atenuar os impactos
gerados pela fragmentacdo de hébitats.

e)(F) As espécies de plantas exoticas causariam problemas as espécies nativas por gerarem um cenario de competicdo interes-
pecifica que poderia potencializar os riscos de desaparecimento das vegetacdes isoladas.

114. Resposta correta: E C 6 H 23

a)(F) As regides no sul da Africa apresentam baixo potencial hidrelétrico e elevados niveis de incidéncia solar.

b)(F) As regiées no leste da Africa ndo apresentam o maior potencial hidrico em relacio as demais.

) (F) As regies no norte da Africa ndo apresentam potencial hidrelétrico, mas alta incidéncia solar.

d)(F) As regides no nordeste da América do Sul ndo apresentam o maior potencial hidrico em relacdo as demais regides.

e)(V) As centrais hidrelétricas transformam a energia potencial gravitacional das colunas-d'dgua em energia cinética de rotagdo
das pas das turbinas, que posteriormente é transformada em energia elétrica. As regides com maior potencial hidrelétrico
sdo mais propicias a geracdo de energia elétrica por meio desse processo. Assim, de acordo com o segundo mapa, entre as
regides mostradas, as localizadas no noroeste da América do Sul apresentam o maior potencial hidrelétrico. Ja na obtencéo
de energia elétrica por meio da energia solar, ndo ha conversédo de energia cinética em energia elétrica.

115. Resposta correta: C C 7 H 25

a)(F) Segundo o Principio de Le Chatelier, a diminui¢do da pressdo de um sistema em equilibrio provoca o deslocamento no
sentido da reacdo no qual ha maior volume gasoso. Nesse caso, o deslocamento ocorreria no sentido da reagéo inversa
(1,5 volume), desfavorecendo o rendimento.

b)(F) A presenca de um catalisador ndo provoca o deslocamento do equilibrio quimico. Dessa forma, a adi¢do de catalisador ndo
favorece o rendimento do processo.

c) (V) De acordo com o Principio de Le Chatelier, a remocao de um dos produtos de um sistema em equilibrio provoca o desloca-
mento no sentido da sua formacéao. Assim, ao se retirar o gés SO,, o equilibrio se desloca no sentido da formagao de mais
produtos, favorecendo o rendimento do processo.
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d)(F) Conforme observado pelo Principio de Le Chatelier, o aumento da concentracdo de um dos produtos formados provoca o
deslocamento no sentido do consumo desse produto. Nesse caso, o deslocamento ocorreria no sentido da reagdo inversa,
desfavorecendo o rendimento.

e)(F) Conforme observado pelo Principio de Le Chatelier, a remocdo de um dos reagentes de um sistema em equilibrio provoca

o deslocamento no sentido da sua formacao, ou seja, no sentido inverso. Desse modo, o rendimento do processo néo é
favorecido.

116. Resposta correta: A C 6 H 22

a)(V) O comportamento andmalo consiste em uma redu¢do do comprimento do material devido ao aumento da temperatu-
ra, regime no qual deveria ocorrer uma expansdo. A partir da andlise do gréfico, conclui-se que essa anomalia ocorre
quando a temperatura atinge valores um pouco maiores que 1600 °F. No comec¢o do processo de contragdo, a barra tem
1,014 polegada de comprimento e, ao final, tem 1,011 polegada. Assim, a variagdo do comprimento (AL) apds a contracdo
éigual a:

AL =1,014-1,011 = 0,003 polegada

Portanto, o percentual de diminui¢do do comprimento da barra é obtido pela razdo entre AL e 0 comprimento que a barra
tinha no inicio do processo:

0,003
1,014

=0,003 0u0,3%

Portanto, a diminuicéo corresponde a, aproximadamente, 0,3% do comprimento inicial.
b)(F) A alternativa esté incorreta, pois esse resultado é obtido ao se considerar que, logo antes da contracdo, o comprimento da
barra é igual a 1,016 polegada:
AL =1,016-1,011 = 0,005 polegada
0,005

=0,005 ou 0,5%
1,016

c)(F) A alternativa esté incorreta, pois esse resultado é obtido ao se considerar a razéo entre o acréscimo 0,014 e a média aritmé-
tica dos acréscimos 0,014 e 0,011, sem multiplicar o valor numérico por 100 para obter o percentual:

0,014+0,011 0,025
m= =

=m=0,0125
2 2
0,0125 _ 12,5 ~0.9%
0,014 14

d)(F) A alternativa esté incorreta, pois esse resultado é obtido ao se comparar o comprimento da barra antes de ser aquecida ao
seu comprimento apds a contragao:

AL=1,011-1=0,011 polegada
0,011
1

e)(F) A alternativa esté incorreta, pois esse resultado é obtido ao se considerar que, logo apds a contragédo, o comprimento da
barra é igual a 1 polegada:

AL=1,014-1=0,014 polegada
0,014
1

=11%

=0,014 ou 1,4%

117. Resposta correta: C C 4 H 15

a)(F) Durante a fosforilagdo oxidativa ocorre o contrario: o NADH doa seu elétron para a cadeia respiratéria, levando a formagdo
de NAD". Portanto, as quantidades de ions de célcio ndo levam ao processo descrito.

b)(F) A quebra da glicose em piruvato ocorre durante a glicdlise, e ndo durante a fosforilacdo oxidativa, processo em que as
quantidades de célcio interferem de fato.

c) (V) Niveis adequados de célcio irdo intensificar a ocorréncia de eventos da fosforilagdo oxidativa. Durante esse processo, ha a
transferéncia de H* da matriz mitocondrial para o espaco entre membranas, criando um gradiente eletroquimico. Conforme
os fons H* fluem de volta para o espago da matriz, ocorre a producéo de moléculas de ATP.

d)(F) A formacao do lactato e do NAD* ocorre de forma anaerébica durante a fermentacéo, processo diferente da fosforilacédo
oxidativa e que, considerando os resultados e o contexto, ndo tem relagdo com os niveis intracelulares de célcio.

e)(F) Os niveis adequados de célcio na célula ndo interferem na passagem de ions pelas membranas mitocondriais, ja que
esse fluxo é constante na fosforilacdo oxidativa, pois ndo depende do fluxo de célcio, e sim da diferenca no gradiente de
concentracdo desses ions entre a matriz e a regido intermembranar.

118. Resposta correta: E C 2 H 7

a)(F) A alternativa esté incorreta, pois o protdtipo 1, por possuir o menor nivel de intensidade sonora entre as torres (N, = 0 dB),
ndo apresentaria riscos para a populacao local.
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b)(F) A alternativa esté incorreta, pois o protdtipo 2 ndo apresentaria riscos a populacdo local, uma vez que seu nivel de intensi-
dade sonora (N, = 20 dB) é inferior ao valor de seguranca (N = 80 dB).

c)(F) A alternativa esté incorreta, pois o protdtipo 3 ndo apresentaria riscos para a populacéo local, uma vez que seu nivel de
intensidade sonora (N, = 50 dB) é inferior ac valor de seguranga (N = 80 dB).

d)(F) A alternativa esta incorreta, pois o nivel de intensidade sonora do protétipo 4 (N, = 70 dB) é inferior ao valor de seguranga
(N =80dB).

e)(V) O nivel de intensidade sonora (N) é definido em funcao da intensidade de referéncia | ;

N:10~|ogm[|]
ly

Assim, o nivel de intensidade para cada uma das torres é calculado como mostrado a seguir.

| 1 —WZ
Protétipo 1: N, =10- |ogm[10 _1o log, j—10~|og10(100):10-0.‘.N1:0 dB

Protétipo 2: N, =10-log,| ==

j:10~|ogm(102)=10-2.‘. N, =20 dB

J:1o.|ogm(105)—10.5.-. N, =50 dB

»] -12

5

O
S
I
—
O
3
@
o
/‘—\/—\/’—*\/_\

j—10-|og10(107)—10~7:. N, =70 dB

O dnico valor maior que 80 dB é N,. Portanto, a empresa deve descartar o protétipo 5.

119. Resposta correta: D C 5 H 17

a)(F) A alternativa esta incorreta, pois a polarizacdo elétrica ocorre quando ha uma reorganizacdo espacial das cargas elétricas
em um corpo. Assim, ela ndo pode ter causado o choque, uma vez que ndo héa essa reorganizacdo em um aperto de maos.

b)(F) A alternativa esta incorreta, pois a eletrizagdo por atrito requer um movimento de friccdo entre os corpos, e o aperto de
maos ocorre sem as maos serem friccionadas entre si.

c)(F) A alternativa esté incorreta, pois uma descarga atmosférica (um raio, por exemplo) requer um acimulo muito grande de
cargas, que néo pode ser produzido por um simples aperto de maos.

d)(V) A pessoa da esquerda j& se encontra previamente eletrizada por alguma razdo desconhecida; assim, ao apertar a mao da
pessoa da direita, transfere a esta parte da carga que possui, e um choque elétrico é causado. Esse efeito ocorre devido ao
fendmeno conhecido como eletrizacédo por contato.

e)(F) A alternativa esté incorreta, pois a eletrizacdo por inducado ocorre sem haver contato entre os corpos (como o que acontece
em um aperto de maos).

120. Resposta correta: D C 1 H 4

a)(F) O processo descrito impacta a reducdo de casos de contaminacgdo de corpos-d'dgua, mas ndo causa interferéncia no con-
sumo de residuos quimicos nas industrias e residéncias.

b)(F) O texto aborda um procedimento utilizado para evitar que o fésforo presente em efluentes de esgoto chegue aos
corpos-d'adgua por meio da precipitagdo desse elemento e posterior filtragdo, mas que ndo impede que o fésforo presente
no solo sofra lixiviacao.

) (F) O processo descrito impacta a redugdo de casos de contaminagdo de corpos-d'agua. A erosdo é causada muitas vezes pela
retirada de vegetacéo, que deixa o solo desprotegido. O processo de remocéo do fésforo de efluentes ndo causa impacto
em casos de eros3o.

d)(V) O texto descreve uma das etapas do tratamento de esgoto, que consiste na remocao de espécies quimicas, como o fosfo-
ro, responsaveis por desencadear o processo de eutrofizagdo de corpos-d'dgua. Em altas quantidades, esse elemento se
torna um poluente em ambientes aquéticos, propiciando a proliferacdo descontrolada dos microrganismos que formam o
fitoplancton. Dessa forma, a retirada do excesso de fosforo evita a proliferacdo exagerada de matéria organica, reduzindo
a eutrofizacdo.

e)(F) As quantidades de fésforo corretas, tanto no solo quanto nos corpos-d'agua, fazem os organismos se desenvolverem, pois o
fésforo esté presente em vérias vias metabélicas e na constituicdo das membranas por meio dos fosfolipidios. Sendo assim,
o retorno do fésforo como fertilizante para os solos traz beneficios para os processos fisiolégicos das células.

121. Resposta correta: B C 3 H 11

a)(F) Fertilizantes sdo insumos agricolas empregados para corrigir deficiéncias de nutrientes nas plantas e ndo possuem relagdo
com o controle de pragas, a exemplo de alguns grupos de insetos.
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b)(V) O texto descreve que o milho BT é capaz de produzir toxinas para controle de alguns grupos de insetos. Como esses orga-
nismos sdo consumidores que prejudicam as lavouras, a técnica de transgenia utilizada diminui a necessidade de pesticidas
para controla-los.

c)(F) Apesar de haver transgénicos desenvolvidos para produzir mais nutrientes, ndo é o caso mencionado no texto, pois ha
informacéo apenas de que o organismo em questéo recebeu genes para combater pragas.

d)(F) O aumento da variabilidade genética pode ou ndo ocorrer em populagdes cujos individuos sdo produzidos por engenharia
genética, pois depende de outros fatores. No entanto, de acordo com o texto, as modificacdes realizadas no organismo
tém o objetivo de torna-lo mais resistente a pragas.

e)(F) A toxina produzida esté relacionada com o controle de alguns grupos de insetos herbivoros que agem como pragas para
essas plantacdes, ndo havendo relagdo da toxina com insetos polinizadores, sejam eles exdticos ou nativos.

122. Resposta correta: C C 5 H 17

a)(F) Considerou-se a concentracéo de zidovudina (1,8 ng/ml) quando a concentracdo de lamivudina € méxima (2 horas). No
entanto, ndo foi considerado o volume de plasma do individuo, apenas a massa presente em 1 mL de sangue, sem atentar-se
para as unidades de medida.

b)(F) Considerou-se a concentracdo méxima de zidovudina em todo o periodo (6,4 pg/mL), e desconsiderou-se a concentragdo
de lamivudina. Além disso, ndo foram observados o volume de sangue do individuo nem as unidades de medida.

c) (V) A concentragdo méxima de lamivudina é observada no tempo de 2 horas apds a administracdo do medicamento. Nesse
momento, a concentracédo de zidovudina é de aproximadamente 1,8 ng/mL. Considerando-se que o volume de sangue do
individuo analisado é de 5,0 L, a massa de zidovudina em seu organismo é:

m = 1,8 ng/mL - 5000 mL = m = 9000 pg = 9,0 mg

d)(F) Considerou-se somente a concentragdo méxima de lamivudina no tempo de 2 horas, e calculou-se a massa desse farmaco
nos 5,0 L de sangue:

m = 3,2 pg/mL - 5000 mL = m = 16000 pg = 16 mg

e)(F) Considerou-se a concentragdo méxima de zidovudina em todo o periodo (6,4 ng/mL), e calculou-se a massa do farmaco no
organismo do individuo analisado:

m = 6,4 ng/mL - 5000 mL = m = 32000 pg = 32,0 mg

123. Resposta correta: B cC 1 H 3

a)(F) A denominagao da dgua mineral como “pura” é equivocada; além disso, a &gua pura é considerada uma substéancia com-
posta, pois é formada por dois elementos: hidrogénio e oxigénio.

b)(V) A denominacéo da dgua apresentada como “pura” é equivocada, pois, na Quimica, a &gua mineral € uma mistura homo-
génea de 4gua e sais minerais dissolvidos; ja a 4gua pura é aquela que passa por processos como a destilagdo para retirada
dos sais minerais, contendo, assim, apenas moléculas de H,O.

c)(F) A denominacao da dgua mineral como “pura” é equivocada, ainda que o nivel de salinidade seja baixo, visto que se trata
de uma mistura, e ndo de uma substéncia pura.

d)(F) A dgua mineral é uma mistura de adgua e sais minerais. Dessa forma, pode-se afirmar que a dgua apresenta um baixo teor
de impurezas, mas, ainda assim, ndo pode ser classificada como pura.

e)(F) A dgua pura é uma substancia composta pelos elementos hidrogénio e oxigénio ligados entre si, e ndo uma mistura dos
dois elementos.

124. Resposta correta: D C 5 H 18

a)(F) O amélgama é muito utilizado na restauracédo de cavidades dentérias. No entanto, entre os materiais apresentados, seu
coeficiente de dilatag&o linear ndo é o mais préximo de 11,4 - 10 °C".

b)(F) O coeficiente do Addent 12 ndo é mais préximo de 11,4 - 107¢ °C™' que os demais.

c) (F) Entre os materiais apresentados, a resina Dakor possui o maior coeficiente de dilatagdo. Sendo assim, ela ndo é o material
mais adequado para a finalidade descrita, pois ird se dilatar mais que o préprio dente quando exposta a aumentos de
temperatura, o que pode comprometer a estrutura dental do paciente.

d)(V) O material mais adequado para o fim descrito no enunciado é aquele cujo coeficiente de dilatacdo mais se aproxima de
11,4 -10°¢°C™', o coeficiente de dilatacdo natural dos dentes. Assim, entre as op¢des apresentadas, a resina Adaptic é a
mais apropriada para a restauracao dental. Se o material possuir um coeficiente muito maior que 11,4 - 10°¢ °C™', ele se
expandird mais que o dente quando submetido a um aumento de temperatura, ocasionando trincas na estrutura éssea. Se
possuir um coeficiente muito menor, ele dilatard menos que o dente, formando espacos que favorecem o armazenamento
indesejado de liquidos e residuos de alimentos.

e)(F) A resina Addent 35 possui um coeficiente de dilatacdo linear correspondente a quase quatro vezes o valor do coeficiente
da estrutura dental, por isso ndo é o material mais adequado.

125. Resposta correta: E C 5 H 18

a)(F) O sulfato de zinco (ZnSO,) é um sal que apresenta caracteristicas acidas. Dessa forma, ao sofrer hidrélise, ele forma uma
base fraca [Zn(OH),] e libera ions H*, deixando o meio acido e dificultando a abertura da cuticula do cabelo.
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b)(F) O trifluoreto de boro (BF,) é considerado um acido de Lewis; portanto, ele ndo pode ser um componente de produtos
descolorantes, pois, ao reagir com a dgua, ele formaria o HF e deixaria o meio acido, o que faria a cuticula do cabelo ndo
se abrir.

c)(F) O cloreto de aluminio (AICL,) é considerado um &cido de Lewis, pois é um aceptor de elétrons. Logo, ele ndo pode ser um
componente da formulacédo de descolorantes, visto que, ao reagir com a agua, ele formaria o HCl e contribuiria para a
diminuicdo do pH do cabelo, deixando a cuticula fechada — o que dificultaria a retirada do pigmento do cabelo.

d)(F) O cloreto de potassio (KCl) € advindo da reacdo de um &cido forte (HCI) com uma base forte (KOH), portanto é um sal neutro,
incapaz de abrir as cuticulas do cabelo.

e)(V) A .amonia (NH,) é um composto com carater basico; portanto, ela possibilita a abertura da cuticula do cabelo, o que facilita
a retirada do pigmento. Dessa forma, a amédnia pode ser um componente de produtos descolorantes.

126. Resposta correta: C C 5 H 17

a)(F) A presenca de vasos condutores de seiva é importante para a sobrevivéncia das gimnospermas em ambientes com baixa
disponibilidade de dgua. Porém, esse fator no influencia diretamente a independéncia de dgua para a reprodugdo. Além
disso, essa ndo é uma novidade evolutiva surgida nesse grupo de plantas, uma vez que pteriddfitas também apresentam
vasos condutores.

b)(F) A presenca de folhas cobertas com cuticula impermeabilizante auxilia as gimnospermas a sobreviverem em ambientes
com baixa disponibilidade de dgua. Porém, esse fator ndo influencia diretamente a independéncia de dgua para a repro-
ducgdo. Além disso, essa ndo é uma novidade evolutiva surgida nesse grupo, uma vez que pteriddfitas também apresentam
essa caracteristica.

c)(V) Os graos de pdlen sdo estruturas reprodutivas leves e resistentes que permitiram que as gimnospermas superassem as
limitagdes associadas a necessidade de 4gua para reproducéo.

d)(F) Apesar de estarem relacionadas a reproducao, as flores surgiram nas angiospermas, ndo estando presentes nas gimnospermas.

e)(F) O embrido com conjunto numérico completo de cromossomos (diploide) ndo é uma novidade evolutiva surgida no grupo,
uma vez que esta presente também em bridfitas e pteriddfitas. Além disso, esse fator ndo influencia diretamente a inde-
pendéncia de 4gua para a reproducao.

127. Resposta correta: B C 1 H 1
a)(F) A alternativa esta incorreta, pois esse resultado é obtido ao se considerar a soma dos comprimentos de onda fornecidos
no texto.
c 3.10° 3.108 3.108

= - £216-10" H
A (900+1000)-107 1900-10° 19-10° ‘

b)(V) A frequéncia minima (f_ ) estd associada ao maior comprimento de onda (A_, ) citado no texto, de modo que:

in. ax.

8 8
c :}\‘ma'x .fm\'n :>fmin = < = 3 10 ) = 3 107(1) :fm\'n :3'1014 HZ
. " A, 1000-10 110 )

max.

c)(F) A alternativa esta incorreta, pois foi considerado o menor comprimento de onda, obtendo-se a frequéncia maxima em vez
da minima.
8 8
_eo 300300 po55.08 1y
A 900-10 9-10

d)(F) A alternativa estéa incorreta, pois esse resultado é obtido ao se considerar a diferenca entre os comprimentos de onda for-
necidos no texto.

c 3.10° 3.10°  3-10°

=f=3.10" Hz

~% (1000-900)-107 100107 1-107
e)(F) A alternativa esta incorreta, pois foi definida a frequéncia incorretamente, considerando-se o produto da velocidade pelo
comprimento de onda. Além disso, admitiu-se 1 nm = 107 m.

f=c-A=3-108-1000 10°=f=3:10°Hz

128. Resposta correta: B C 3 H 8

a)(F) A mistura de dgua e etanol € homogénea, e a purificagdo parcial do etanol pode ser realizada por destilacdo em tempera-
turas abaixo de 100 °C.

b)(V) A mistura de dgua e etanol é azeotrdpica, pois possui temperatura de fusdo variavel e temperatura de ebulicdo constante.
Dessa forma, a destilacdo da mistura ndo permite a separacdo total dessas substéncias, de modo que é obtida uma solucéo
contendo em torno de 95% de etanol e 5% de dgua. Para a obtencdo do etanol anidro (sem dgua), é possivel utilizar métodos
de desidratacéo.

) (F) A mistura de &gua e etanol é uma solucéo verdadeira, e ndo uma mistura coloidal. Além disso, ndo ocorre a formacgéo de
um equilibrio; as substancias apenas se solubilizam.

d)(F) Na mistura eutética, a temperatura de fusdo é constante, e a temperatura de ebulicdo é varidvel. Pela anélise dos diagramas,
a mistura de dgua e etanol é azeotrdpica.
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e)(F) Apesar de a mistura de agua e etanol ser homogénea e de serem formadas ligagdes de hidrogénio entre as substancias, o
que limita a obten¢do do etanol puro é a formacéo de um azedtropo, o que ndo permite a separagao total dessas substéancias
por destilacdo fracionada.

129. Resposta correta: A C 6 H 20
a)(V) O carro se movia a 72 km/h : 3,6 = 20 m/s. Dessa forma, a distancia percorrida (AS,) pelo veiculo durante o tempo de reagao
caso o motorista estivesse sob efeito da privagdo de sono é de:
AS

V=22 o5 AS, = v At, =20-0,27 . AS, = 5,4 m
At,

Se o motorista dorme a quantidade de horas suficiente (sono normal), a disténcia (AS,) é de:
AS, =V At =20-021 - AS =4,2m
Portanto, a diferenca entre as distancias percorridas pelo veiculo é de:
AS,-AS, =54-42=12m
b)(F) A alternativa esta incorreta, pois esse resultado corresponde ao valor numérico obtido ao se calcular a razdo entre as dis-
tancias percorridas pelo veiculo para os intervalos At = 0,21s e At = 0,27 - 0,21 = 0,06 s.
AS, v-At, 20-0,21 0,21 AS,
AS ~ v-At 20-0,06 0,06 AS

=3,5m

c)(F) A alternativa esté incorreta, pois esse resultado corresponde a disténcia que seria percorrida pelo veiculo caso o motorista
tivesse dormido a quantidade de horas suficiente (sono normal).

AS, =v- At =20-0,21 . AS =42m
d)(F) A alternativa esta incorreta, pois esse resultado corresponde a disténcia que seria percorrida pelo veiculo caso o motorista
estivesse sob efeito da privacdo de sono.
AS,=v-At,=20-0,27 -. AS,=54m
e)(F) A alternativa esté incorreta, pois esse resultado corresponde a soma das distancias obtidas.
AS=AS +AS,=42+54 . AS=9,6m

130. Resposta correta: C C 5 H 18

a)(F) O ouro, apesar de ser menos reativo que o hidrogénio e ndo se oxidar, € um metal de alto valor agregado, sendo inviavel
economicamente usa-lo na confeccdo de tubulagdes.

b)(F) O zinco é mais reativo que o hidrogénio, sofrendo oxidacdo em meio acido e corrosdo ao longo do tempo. Portanto, ndo
é eficiente uséa-lo na confeccdo de tubulagdes.

c) (V) O cobre é menos reativo que o hidrogénio e ndo sofreré oxidacao, ou seja, seré eficiente na confeccao de tubulacdes. Além
disso, ndo apresenta alto valor agregado, sendo economicamente viavel, e ndo apresenta grandes riscos a satde humana.
Portanto, é o metal ideal para a confeccao de tubulacdes proximas as minas de extracao.

d)(F) O chumbo, além de ser um metal mais reativo que o hidrogénio, é altamente téxico e apresenta risco a saide humana,
sendo inviadvel usa-lo na confeccéo de tubulacdes.

e)(F) O aluminio é mais reativo que o hidrogénio, sofrendo oxidagdo em meio acido e corrosdo ao longo do tempo. Portanto,
nao ¢ eficiente usé-lo na confeccdo de tubulacdes.

131. Resposta correta: D C 6 H 23

a)(F) A alternativa esta incorreta, pois esse resultado € obtido multiplicando-se a energia do objeto imediatamente antes do
impacto (E') por 0,4 em vez de 0,6.

E.=E-04=4845 04 .. E.=194

b)(F) A alternativa esté incorreta, pois esse resultado é obtido considerando-se que a energia mecénica inicial é puramente po-
tencial gravitacional.

E,=E,=m-g-h. E=50J

E'=E,-095.. E'=475J

Assim, obtém-se:

E.=E-06=475-06..E. =285
c)(F) A alternativa estéa incorreta, pois esse resultado é obtido definindo-se a energia cinética de forma incorreta.
0,52

E,=m-g-h+-2-0,5-10-10 + =50+0,5..E,=50,5 J
2

E'=E,-095=505"095.. E'=47975J
Assim, obtém-se:
EC =E-06=47,975-0,6 .. EC ~28,8J
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d)(V) Primeiramente, calcula-se a energia mecanica inicial do objeto (E):
0,5-2?

2
m-vg

E,=m-g-h+ =0,5-10-10 + =50+1..E,=51J
Em seguida, calcula-se a energia mecénica do objeto imediatamente antes do impacto (E'). Como 5% de E, ¢ dissipado

pelo ar, entéo:
E'=E,-095=51-095..E=4845]
Essa energia é puramente cinética, uma vez que a placa esté localizada ao nivel do solo. Portanto, apds o impacto, a placa
absorve 40% de E', e a energia cinética (E_) do objeto passa a ser:
E.=E-06=4845-06 .. E.=291J

e)(F) A alternativa esté incorreta, pois esse resultado é obtido desconsiderando-se a dissipagdo de energia no ar:
E.=E,-06=51-06..E.=306J

132. Resposta correta: D C 4 H 14

a)(F) Na producéo de insulina de DNA recombinante, existe a etapa de transcricdo do DNA bacteriano em RNA, mas essa ndo
¢ a etapa final do processo. Esse processo ocorre antes da etapa final, que é a expressdo da proteina insulina com base no
RNAm.

b)(F) Atranscri¢do reversa é um processo que ocorre em seres como os retrovirus, nos quais o RNA viral € a base para a produgdo
de DNA. Isso ndo esté relacionado a producdo de insulina de DNA recombinante, que envolve a insercdo de um gene de
insulina humana no DNA bacteriano e as subsequentes transcri¢do e tradugao desse gene.

c)(F) A replicacdo do DNA bacteriano é uma etapa do ciclo de vida das bactérias, essencial para a continuidade de suas linha-
gens. Apesar de estar envolvida no processo de producéo de insulina de DNA recombinante (uma vez que é uma etapa da
fisiologia do organismo), ela ndo ¢ a etapa final do processo.

d)(V) O gene para a insulina humana é inserido no DNA das bactérias, resultando na produ¢do da insulina de DNA recombinante.
Posteriormente, a informagdo genética contida no DNA recombinante é transcrita em RNA mensageiro (RNAm), e, em se-
guida, esse RNAm ¢ traduzido em proteinas, mais especificamente na insulina humana sintética. Isso representa o processo
de traducdo do RNAm em proteinas, que é a base da tecnologia utilizada para produzir a insulina de DNA recombinante.

e)(F) No processo citado, ha a produgdo de insulina sintética com a utilizagdo de bactérias, que sintetizam as proteinas com base
nas informagdes de genes inseridos de forma artificial nesses microrganismos. Essa insulina pode, entéo, ser aplicada em
pacientes portadores de diabetes, mas ndo ha alteracdo de seu material genético nesse processo.

133. Resposta correta: D C 3 H 8

a)(F) O &cido cloridrico (HCI) pode ser utilizado para reduzir o pH do meio, e ndo como agente coagulante. Além disso, ele ndo
é classificado como sal.

b)(F) O cloreto de sédio (NaCl) é um sal que se dissocia completamente em agua e ndo produz hidréxidos fracos.

c)(F) O nitrato de amonio (NH,NO,) apresenta o fon aménio (NH;) que pode hidrolisar, produzindo, assim, um hidréxido fraco.
Entretanto, ele ndo é metélico.

d)(V) O sulfato de aluminio (Al(SO,),) é um dos coagulantes/floculantes mais comuns no tratamento de dgua e esgoto. O ion alu-
minio (Al**) desta substéancia hidrolisa em dgua produzindo hidréxido de aluminio (AI(OH),) - uma base fraca —, que aglutina
as impurezas arrastando-as e, desse modo, acelera a decantacdo no efluente.

e)(F) O permanganato de potassio (KMnQ,) pode ser utilizado em tratamento de efluentes, porém age como oxidante, e ndo
como coagulante.

134. Resposta correta: A C 5 H 19

a)(V) O MES possui a funcdo organica éster, que pode sofrer hidrolise (dcida ou bésica). A forma geral do processo de hidrdlise
(4cida) pode ser representada por:

 or +H,0  on +R'—OH

Assim, sdo produzidos um grupo carboxila (R—COOH) e um grupo &lcool (R'—OH).

b)(F) Possivelmente, concluiu-se que o composto facilmente sofreria hidrdlise, pois possui um anel aromatico. Porém, os com-
postos aromaticos podem reagir comumente por reacdes de substituicdo. Além disso, caso ocorra uma hidrélise no anel
aroméatico, ndo haverd a formacao de uma carboxila.

c)(F) Possivelmente, observou-se que compostos com nitrogénio, como as amidas, sofrem hidrélise, mas o grupamento da es-
trutura € um sal de aménio quaternario, logo, por meio de hidrdlise, ndo ¢ capaz de formar uma carboxila.

d)(F) Possivelmente, associou-se o tamanho da estrutura a facilidade de uma reacao de hidrdlise.

e)(F) Possivelmente, relacionou-se o fato de o grupamento funcional se encontrar no “meio” da estrutura a sua facilidade de
sofrer uma reacao de hidrdlise. Porém, caso isso ocorra, ndo ha a formacéo de uma carboxila.
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135. Resposta correta: D C 5 H 18

a)(F) Os carotenoides e a pro-vitamina A ndo tém um papel direto na prevengdo do escorbuto, pois esta doenca esté relacionada
especificamente a falta de vitamina C. Dessa forma, o consumo do milho biofortificado em questao néo ¢ eficaz para o
combate ao escorbuto.

b)(F) Embora os carotenoides e a pro-vitamina A fornecam beneficios indiretos a salde dssea, eles ndo séo os principais nutrientes
envolvidos na prevencdo da osteoporose, papel realizado pela vitamina D e pelo célcio. Dessa forma, o consumo do milho
biofortificado em questao nao é eficaz para o combate a osteoporose.

c)(F) A prevencdo e o tratamento do hipotireoidismo envolvem o consumo adequado de iodo, e ndo de pré-vitamina A e caro-
tenoides. Dessa forma, o consumo do milho biofortificado em questao néo é eficaz para o combate ao hipotireoidismo.

d)(V) O consumo de carotenoides e pro-vitamina A, presentes em maior concentracdo na variedade de milho biofortificado em
questdo, pode ajudar a prevenir a cegueira noturna, especialmente quando a deficiéncia de vitamina A ¢ a causa subjacente
desse problema de visdo, j& que essa vitamina é essencial para a saide ocular.

e)(F) A anemia ferropriva é causada pela deficiéncia de ferro. Considerando apenas as especificagcdes dadas no texto, por ndo
ter ferro em alta concentracdo, o consumo do milho biofortificado em questédo ndo é eficaz para evitar casos de anemia
ferropriva.
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MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS
Questoes de 136 a 180

136. Resposta correta: A C 1 H 1

1
a)(V) Segundo o texto, 1 um equivale a milésima parte de 1 mm, isto &, 1000 mm. Portanto, 1 um é igual a 1 x 10° mm, que

equivale a 1 x 107¢ m. Sendo assim, o maior comprimento de uma mitocdndria & 10 x 107° =1 x 10° m.

1
b)(F) A alternativa estéa incorreta porque considerou-se 1 um igual a 10 mm. Assim, 1 um foi igualado a 10°m. Portanto,

calculou-se 10 x 10> =1 x 10™* m.

1
c)(F) A alternativa esté incorreta porque considerou-se 1 um igual a 0 MM Assim, 1 um foi igualado a 10™*m. Portanto,

calculou-se 10 x 104 =1 x 103 m.

d)(F) A alternativa esta incorreta porque o intervalo foi considerado em milimetro em vez de em micrémetro. Para marcar essa
alternativa, ndo se considerou a transformacao de unidades, de modo que apenas se admitiu que 1 mm equivale a 1 x 10 m.
Assim, concluiu-se que o maior comprimento de uma mitocdndria seria 10 x 102 =1 x 1072 m.

e)(F) A alternativa estéa incorreta porque foi considerado que um micrémetro equivale a centésima parte do metro. Nesse caso,
calculou-se 10 x 102=1x 10" m.

137. Resposta correta: C C 1 H 1

a)(F) Possivelmente, entendeu-se que o traco (,) deveria preceder as letras utilizadas no nimero 4731. Porém, assumiu-se que
letra a ser utilizada para representar 4000 deveria ser v, que representa 400. Assim, escreveram-se 283 como ony e 4731
como ,LYAa.

b)(F) Possivelmente, concluiu-se que deveria ser aplicada a regra do traco (,) em ambos os nimeros, e ndo apenas no que per-
tence a casa dos milhares. Assim, escreveram-se 283 como ,ony e 4731 como dyha.

) (V) De acordo com as regras do sistema de numeragao jonico, para se escrever o nimero 283 (200 + 80 + 3), utilizam-se as letras
6 (200), 7 (80) e v (3), nessa ordem. Assim, 283 é escrito como ory. Para se escrever o nimero 4731 (4000 + 700 + 30 + 1),
que pertence a casa dos milhares, posiciona-se, inicialmente, o traco (,) sucedido pela letra §, que representa o 4. Em se-
guida, utilizam-se as letras y (700), A (30) e a (1), nessa ordem. Assim, 4731 é escrito como ,dyha.

d)(F) Possivelmente, utilizaram-se somente as letras empregadas na representacdo de unidades. Além disso, assumiu-se que
deveria ser aplicada a regra do traco () em ambos os nimeros, e ndo apenas no que pertence a casa dos milhares. Desse
modo, escreveram-se 283 como Py e 4731 como ,8Lyo.

e)(F) Possivelmente, utilizaram-se somente as letras empregadas na representacdo de unidades, acrescentando-se o traco (,)
antes do nimero que pertence a casa dos milhares. Assim, escreveram-se 283 como Bny e 4731 como 8¢y

138. Resposta correta: D C 1 H 2

. . . , L . n!
a)(F) Possivelmente, considerou-se que a férmula para o célculo de uma combinagdo seria C, == de modo que se obteve
10! , . 8! . ' .
Cios = maneiras de escolher os tipos de fruta e C, ; =3 maneiras de escolher os sabores de sorvete. Assim, pelo

LT , . 10! 8! . .
Principio Multiplicativo, constatou-se que os combos poderiam ser produzidos de C,,,-Cq 5 = IR maneiras diferentes.

41
| |
b)(F) Possivelmente, considerou-se que os agrupamentos formados seriam arranjos, de modo que se obteve A, , = (1010'4)| = %

| |
E 8'3)| :% maneiras de escolher os sabores de sorvete. Dessa forma, pelo
- 10! 8!

Principio Multiplicativo, concluiu-se que os combos poderiam ser produzidos de A, , A 5 = G maneiras diferentes.
c) (F) Possivelmente, considerou-se que os agrupamentos formados seriam arranjos; além disso, utilizou-se o Principio Aditivo

T . . . . 10! 8! ,
em vez do Multiplicativo. Assim, concluiu-se que os combos poderiam ser produzidos de A, , + A 5 :—+§ maneiras

diferentes. 6!

maneiras de escolher os tipos de fruta e Ay ; =

d)(V) Sabendo-se que a ordem de escolha dos tipos de fruta e dos sabores de sorvete ndo altera o agrupamento, constata-se que
ele se trata de uma combinacéo. Segundo o texto-base, o quiosque tem 10 tipos de fruta e 8 sabores de sorvete a disposicao.
! ! ! !
Assim, ha C,,, = _tor 1o maneiras de escolher os tipos de frutae C, , = _ 8 8 maneiras de escolher os
T 41(10-4)1 416! 0 31(8-3)! 315!

| 8l
sabores de sorvete. Logo, pelo Principio Multiplicativo, os combos podem ser produzidos de C, , - C; 5 = % % maneiras
diferentes. o
10! 8l
+

e)(F) Possivelmente, considerou-se o Principio Aditivo em vez do Multiplicativo, de modo que se obteve C,; , +C; ; = PR

maneiras diferentes de os combos serem produzidos.
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139. Resposta correta: D C 1 H 3

a)(F) Possivelmente, calculou-se 30% do nimero de empresas fechadas no primeiro semestre de 2023, de modo que se encontrou
0,33 milhao (1,1 - 0,3), o que equivale a 330000. Porém, esse célculo ndo representa a quantidade de empresas fechadas no
primeiro semestre de 2022.

b)(F) Possivelmente, considerou-se a multiplicagdo de 1,1 milhdo por 70% (100% — 30%), obtendo-se 0,77 milhdo como resposta,
o que equivale a 770000. No entanto, para se obter o valor que deu origem a um aumento de 30%, a operacao ndo deveria
reduzir em 30% o numero de empresas fechadas.

c)(F) Possivelmente, considerou-se que se deveria retirar 0,3 (30%) unidade do nimero 1,1, de modo que se obteve 0,8 como
resultado. Em seguida, associou-se esse valor a 0,8 milhdo, concluindo-se que foram fechadas 800000 empresas no primeiro
semestre de 2022.

d)(V) No primeiro semestre de 2023, foram fechadas 1,1 milhdo de empresas. Sendo x a quantidade de empresas fechadas no
primeiro semestre de 2022, tem-se:
111
13 13
Logo, foram fechadas em torno de 0,85 milhdo de empresas no primeiro semestre de 2022, o que equivale a 850000.

1,3x=11=x =x=0,85

e)(F) Possivelmente, calculou-se a diferenca entre os nimeros de empresas abertas e fechadas no primeiro semestre de 2023,
obtendo-se 0,9 milhdo, o que equivale a 900000.

140. Resposta correta: D C 2 H 6
a)(F) Possivelmente, considerou-se que o padrdo de deslocamento seria realizado apenas duas vezes em vez de quatro.

b)(F) Possivelmente, considerou-se que, apds partir do centro A e atingir o ponto médio de uma aresta, o drone converteria a
esquerda em vez de converter a direita, replicando esse padrédo nas quatro etapas do deslocamento.

) (F) Possivelmente, concluiu-se que todas as arestas da piramide deveriam ser percorridas pelo drone.

d)(V) A projecdo ortogonal das primeiras quatro etapas do deslocamento, que sdo descritas no texto, é:

A=DQB

C

Ao se replicar o mesmo padrdo de movimento para abranger as demais faces da piramide, obtém-se outros trés triangulos
congruentes ao mostrado, de modo que a projecao ortogonal buscada é:

e)(F) Possivelmente, ignoraram-se as etapas do deslocamento nas quais o drone deveria percorrer as arestas da base da piramide.

141. Resposta correta: C Cc 3 HMN

a)(F) Possivelmente, o volume da lava-louga no projeto foi reduzido em 10% em vez de aumentado, de modo que se obteve:
V=09-(14-12-1,1)=1,66cm?

b)(F) Possivelmente, o volume do espaco livre foi desconsiderado, de modo que se encontrouV=14-1,2-1,1=1,85cm?

c) (V) A escala 1: 50 significa que cada 1 cm representado no projeto equivale a 50 cm na realidade. Assim, a medida no projeto
é obtida dividindo-se a medida real por 50. Portanto, sendo h, p e ¢, respectivamente, a altura, a profundidade e o compri-
mento da lava-louca no projeto, tem-se:

h= 70 1,4 cm

50

60

=—=12cm

P~ 50
c= % =11cm

50
Desse modo, no projeto, o volume da lava-louca equivale a:
V=14-12-11
V =1,848 cm?
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Logo, o volume do local reservado para ela no projeto considerando o espago livre é:
V=(1+0,1)-1848
V=11-1.848
V=203cm?

d)(F) Possivelmente, o volume da lava-louga foi obtido pela soma de suas dimensdes no projeto; além disso, o volume do espaco
livre foi desconsiderado, de modo que se encontrouV =14+ 12+ 1,1=3,7 cm®.

e)(F) Possivelmente, o volume da lava-louca foi obtido pela soma de suas dimensdes no projeto, de modo que se encontrou:
V=11 -(14+12+1,1)=4,07 cm®.

142. Resposta correta: E C 3 H 10
a)(F) Possivelmente, a velocidade foi apenas convertida de m/s para km/min, de modo que se obteve:
X
m_1000 km _ X 60 km _6X km

s 1 min 1000 1 min 100 min
60
b)(F) Possivelmente, a velocidade média foi apenas convertida de m/s para km/min. Além disso, a conversao foi realizada de
forma equivocada, de modo que se encontrou:

X
m_100 km _ X & km _6X km

x AT A LA
s 1 min 100 1 min 10 min
60
c)(F) Possivelmente, a velocidade média foi convertida de m/s para km/h em vez de para km/min, de modo que se obteve:
X

m_1000 km X 360 km 36X km

s 1 h 1000 1 h 10 h
3600

Desse modo, constatou-se que o tempo necessério para o ciclista percorrer 10 km seria:
_AS 10 10 100

At=—At=— = At=10-—— = At=—— min
v 36X 36X 36X
10
d)(F) Possivelmente, a velocidade foi convertida de forma equivocada de m/s para km/min, de modo que se encontrou:
X

xM_100 km _ X 6F km _6X km
s_i min 100 1 min 10 min

60
Assim, constatou-se que o tempo necessério para o ciclista percorrer 10 km seria:
AtzA—SDAt:EDAt=1O~E3At=@ min
v oX 6X 6X
10

e)(V) Segundo o texto-base, a velocidade média do ciclista durante o percurso considerado foi de X m/s. Convertendo-se essa
velocidade de m/s para km/min, obtém-se:

X
x M_1000 km X 68 km _6X km
s 1 min 1000 1 in 100 min
60

. AS
Assim, sendo v = A encontra-se:

AtzA—S:At: 10 :>At=10~@:>At:@ min
v 66X 6X 6X

100

Logo, se o ciclista tivesse optado pela visualizagdo do tipo B, o tempo apresentado apds a finalizacdo do percurso seria
1000

ivalent .
equivalente a ——
143. Resposta correta: D C 1 H 3

a)(F) Esse resultado seria obtido se fossem consideradas 7 mountain bikes e 3 gravel bikes, desconsiderando-se que esse Ultimo
modelo esté incluso no primeiro e calculando-se 12 -7 -3 -1 = 1 bicicleta do modelo road bike.
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b)(F) Se cada um dos modelos fosse considerado um conjunto disjunto e a bicicleta mais indicada para vias urbanas fosse des-
prezada, o resultado obtido seria 12 -7 - 3 = 2 bicicletas do modelo road bike.

c)(F) Se somente trés das sete bicicletas mountain bikes fossem consideradas apropriadas para ciclismo em estradas, o resultado
obtido seria 3 bicicletas do modelo road bike.

d)(V) Segundo o texto-base, a equipe possui uma bicicleta mais indicada para vias urbanas e sete mais indicadas para trilhas,
entre as quais trés também podem ser utilizadas para ciclismo em estradas. Assim, ha sete bicicletas do modelo mountain
bike, trés do modelo gravel bike e uma do modelo mais simples. Desse modo, sendo R a quantidade de bicicletas que sdo
apenas do modelo road bike, tem-se o seguinte diagrama.

Mountain  Road
bike bike

1

Como a equipe possui 12 bicicletas ao todo, conclui-se que a quantidade de bicicletas do modelo road bike é:
R=12-(4+3+1)

R=12-8
R=4

e)(F) Se a bicicleta do modelo mais simples fosse desconsiderada, o resultado obtido seria 12 — 7 = 5 bicicletas do modelo
road bike.

144. Resposta correta: B C 1 H 4

a)(F) Possivelmente, somaram-se as entradas das linhas da matriz em vez das colunas.
Linha 1: 0 + 300 + 150 + 200 + 100 = 750
Linha 2: 250 + 0 + 180 + 100 + 120 = 650
Linha 3: 120 + 220 + 0 + 80 + 180 = 600
Linha 4: 180 + 310 + 60 + 0 + 70 = 620
Linha 5: 120 + 100 + 70 + 110 + 0 = 400
Assim, concluiu-se que o bairro 1 seria o escolhido para o aumento de frota.

b)(V) Como o elemento a, representa o nimero de passageiros que viajaram do bairro i para o bairro j, para se encontrar aquele
que recebe a maior quantidade de pessoas, somam-se as entradas das colunas da matriz, e comparam-se os resultados
obtidos.

Coluna1:a, +a, +a, +a, +a,=0+250+120 + 180 + 120 = 670

Coluna 2:a,, + a,, + a,, + a,, + a;, = 300 + 0 + 220 + 310 + 100 = 930

Coluna3:a,,+a, +a,+a,+a,=150+180+0+ 60+ 70 =460

Coluna 4:a,+a, +a, +a,+a,=200+100+80+0+ 110 = 490

Coluna 5:a,, +a, +a, +a, +a, =100+ 120 + 180 + 70 + 0 = 470

Dessa forma, como o bairro 2 é o que recebe a maior quantidade de pessoas, ele seré o escolhido para o aumento de frota.

) (F) Possivelmente, indicou-se o bairro que recebe a menor quantidade de pessoas em vez do que recebe a maior, obtendo-se
o bairro 3.

d)(F) Possivelmente, considerou-se a soma das entradas das linhas em vez das colunas. Além disso, admitiu-se que a linha com o
maior elemento (linha 4) seria a que apresentaria a maior soma. Assim, concluiu-se que o bairro escolhido para o aumento
da frota seria 0 4.

e)(F) Possivelmente, somaram-se as entradas das linhas da matriz em vez das colunas; além disso, indicou-se o bairro que recebe
a menor quantidade de pessoas, obtendo-se o bairro 5.

145. Resposta correta: D C 1 H 2

a)(F) Esse resultado seria obtido se o nimero de dias (28) fosse dividido pelo nimero de atividades distintas do cronograma (5),
obtendo-se quociente 5 e resto 3. Desse modo, a conclusdo seria que a resolucdo de questdes estava prevista para o
282 dia.

b)(F) Esse seria o resultado obtido se fosse considerado 28 + 1 = 29 o nimero de dias para a execucao das atividades do crono-
grama e se esse numero fosse dividido pelo nimero de atividades previstas no cronograma (6), obtendo-se quociente 4 e
resto 5. Desse modo, a conclusdo seria que o estudo de Geometria Espacial estava previsto para o 282 dia.

c)(F) Esse seria o resultado obtido se fosse considerado 28 — 1 = 27 o nimero de dias para a execucéo das atividades do crono-

grama e se esse numero fosse dividido pelo nimero de atividades distintas do cronograma (5), obtendo-se quociente 5 e
resto 2. Desse modo, a concluséo seria que o estudo de Geometria Plana estava previsto para o 282 dia.
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d)(V) Do dia 1° ao dia 28, ha 28 dias de estudo planejados. A sequéncia estabelecida pelo estudante é composta de 6 atividades:
Algebra, Geometria Plana, resolucdo de questdes, Trigonometria, Geometria Espacial e resolucdo de questdes. Portanto, a
cada seis dias, essa sequéncia é concluida e reiniciada. Desse modo, o previsto pelo cronograma para o dia 28 corresponde
ao quarto elemento da sequéncia estabelecida, pois 28 dividido por 6 deixa resto 4. Assim, o previsto pelo cronograma para
o dia 28 é o estudo de Trigonometria.

e)(F) Esse seria o resultado obtido se fosse considerado 28 + 1 = 29 o nimero de dias para executar as atividades do cronograma
e se esse numero fosse dividido pelo nimero de disciplinas (4), obtendo-se quociente 7 e resto 1. Desse modo, a conclusdo
seria que o estudo de Algebra estava previsto para o 28° dia.

146. Resposta correta: C C 1 H S

a)(F) Possivelmente, considerou-se que o percentual destinado a reserva financeira (11,6%) seria equivalente a reducéo sobre a
reserva financeira.

b)(F) Possivelmente, considerou-se 50% + 12% = 62% como a porcentagem dos gastos fixos. Da mesma forma, considerou-se
30% + 8% = 38% como a porcentagem de gastos varidveis. Somando-se essas porcentagens, obtém-se 100% do orcamento
mensal familiar. Portanto, concluiu-se equivocadamente que a reserva financeira deveria sofrer uma redugdo de 20%.

c) (V) Com o aumento de 12%, o valor destinado aos gastos fixos passara a ser 1,12 - 50% = 56%. Da mesma forma, com o au-
mento de 8%, o valor destinado aos gastos varidveis passara a ser 1,08 - 30% = 32,4%. Sendo assim, o valor destinado a
reserva financeira passaré a ser 100% — 56% — 32,4% = 11,6%. Em comparacdo com o valor anterior, hd uma reducéo de

O,
1—”’6/0 =1-0,58=0,42=42% .
20%
d)(F) Possivelmente, calculou-se de forma correta o percentual destinado a reserva financeira, obtendo-se 11,6% da renda familiar.
11,6%
Entretanto, ao se calcular o percentual de reducéo, a operacgéo feita foi 20‘70 =0,58 =58%.
(o)

e)(F) Possivelmente, calculou-se de forma correta que o percentual destinado a reserva financeira deve representar 11,6% da
renda da familia, porém houve um equivoco ao calcular-se que a reducéo seria de 100% — 11,6% = 88,4%.

147. Resposta correta: A C 4 H 15

a)(V) Sendo X e Y duas grandezas, elas séo:
. . - X
» diretamente proporcionais se a razdo entre elas for constante, ou seja, V- k=X=k-Y;
. S L 1
® inversamente proporcionais se o produto entre elas for constante, isto &, X-Y =k = X =k v

Desse modo, como o fluxo de calor (§) em um material homogéneo e condutor ¢ diretamente proporcional a area (A) da
sua segao transversal e a diferenca de temperatura (AT) entre as suas extremidades e inversamente proporcional a sua es-

A-AT , . . ) <
pessura (e), tem-se 9 =k-———, em que k é a constante de proporcionalidade. Logo, essa é a expressio que representa
. . e
a Lei de Fourier.

b)(F) Essa expressao seria obtida se fosse considerado que o fluxo de calor € inversamente proporcional a diferenca de tempe-
ratura entre as extremidades do material.

c)(F) Essa expressao seria obtida se fosse considerado que o fluxo de calor é inversamente proporcional a area da secéo trans-
versal do material.

d)(F) Essa expressao seria obtida se fosse considerado que o fluxo de calor € inversamente proporcional a érea da secéo trans-
versal do material e diretamente proporcional & espessura dele.

e)(F) Se as relagdes de proporcionalidade direta e inversa fossem trocadas entre si, essa seria a expressdo obtida como resultado.

148. Resposta correta: B C 2 H 8

a)(F) Possivelmente, considerou-se que o rendimento de 1,8 m? era por litro de verniz em vez de por lata de 400 mL. Assim,

0,4-18 0,72

0,03 0,03

b)(V) A drea superficial de uma esfera pode ser calculada por meio da férmula A = 4rR?. Assim, utilizando-se 3 como aproximacao
para nt e substituindo-se o raio (R) por 50 mm (0,05 m), obtém-se:

constatou-se que poderiam ser envernizadas, no maximo, =24 esferas.

A=4.3.0,05

A =12.0,0025

A =0,03m?

Desse modo, com uma lata de 400 mL de verniz cujo rendimento ¢ de 1,8 m?, o artesdo podera envernizar 01,'%:60

esferas, no maximo.
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c) (F) Possivelmente, utilizou-se a férmula A = %nR2 para o célculo da area superficial de cada esfera, obtendo-se:
A:%-X-O,OS2 =4.0,0025=0,01m?

. . . , . 1,8
Assim, constatou-se que poderiam ser envernizadas, no maximo, 001 =180 esferas.

,
d)(F) Possivelmente, utilizou-se a férmula para o célculo do volume da esfera em vez da férmula para o célculo da drea superficial,

obtendo-se A :%-Z -0,05% =4-0,000125 = 0,0005 m*. Além disso, considerou-se que o rendimento de 1,8 m? era por litro

. i i ) L 0,418 0,72
de verniz em vez de por lata de 400 mL, concluindo-se que poderiam ser envernizadas, no maximo, = =

0,0005 ~ 0,0005

esferas.

e)(F) Possivelmente, utilizou-se a formula para o célculo do volume da esfera em vez da férmula para o célculo da area superficial,

obtendo-se A :i-Z~O,053 =4.0,000125 =0,0005 m?. Assim, constatou-se que poderiam ser envernizadas, no maximo,

3
18 =3600 esferas.

0,0005
149. Resposta correta: D

a)(F) Possivelmente, calculou-se a média em vez da mediana; além disso, a média foi calculada com base nas frequéncias acu-
muladas.

70+200+500+880+1000 2650
1000 1000
b)(F) Possivelmente, calculou-se a média das notas em vez da mediana; além disso, desconsideraram-se as frequéncias.
1+2+3+4+5 15
5 S5

c) (F) Possivelmente, calculou-se a média em vez da mediana.
1-70+2-130+3-300+4-380+5-120  70+260+900+1520+600 3350
70+130+300+380 +120 N 1000 1000

d)(V) Como a soma entre as frequéncias € 1000, constata-se que, ao longo da semana, foram avaliadas 1000 ligacdes, o que
gerou 1000 notas. Desse modo, como ha uma quantidade par de notas, a mediana é dada pela média aritmética entre as
duas notas centrais, ou seja, a 5002 e a 5012. Calculando-se as frequéncias acumuladas, tem-se:

C 7 H 27

2,65

3

3,35

Nota Frequéncia ';Z?;ﬁgj:
1 70 70
2 130 200
3 300 500
4 380 880
5 120 1000
Pela tabela, observa-se que a 5002 nota é 3 e a 5012 nota ¢ 4. Portanto, a mediana é 3+4 = % =3,5.

e)(F) Possivelmente, foi calculada a moda das notas em vez da mediana, obtendo-se 4.
150. Resposta correta: B C 3 H 12
a)(F) Esse valor seria obtido se a perda de dgua em mililitro por dia de uma bacia sanitéria com vazamento no tubo de alimentag¢do
fosse dividida pela quantidade de segundos em 1 hora em vez de ser dividida pela quantidade de minutos em 1 dia:
144000
3600
b)(V) Segundo o texto-base, a perda de dgua de uma bacia sanitéria com vazamento no tubo de alimentacdo é estimada em
144 litros por dia. Como 1 L equivale a 1000 mL, conclui-se que sdo desperdigados 144000 mL de dgua por dia nesse tipo
de vazamento. Sabendo-se que 1 dia possui 24 horas e que 1 hora possui 60 minutos, conclui-se que ha 24 - 60 = 1440 min
em um dia. Logo, o volume médio de dgua desperdicado por minuto em uma bacia sanitaria com vazamento no tubo de
alimentacéo é, em mililitro, de:
144000
1440
c) (F) Escrevendo-se em notacéo cientifica a perda de dgua em litro por dia de uma bacia sanitaria com vazamento no tubo de
alimentacdo, o resultado obtido seria 1,44 - 102,

=40=4,00-10'

=100=1,00-10
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d)(F) Calculando-se o volume médio de dgua, em mililitro, desperdi¢ado por hora em vez de por minuto, o resultado encontrado

144000 _ 6000=6,00-10°.

seria

e)(F) Escrevendo-se em notacédo cientifica a perda de dgua em mililitro por dia de uma bacia sanitaria com vazamento no tubo
de alimentacg3o, o resultado obtido seria 1,44 - 10°.

151. Resposta correta: B C 2 H 7
a)(F) Possivelmente, confundiram-se os hexadgonos com pentadgonos, obtendo-se 2 pentdgonos e 5 trapézios isdsceles.

b)(V) Uma pirdmide hexagonal reta é formada por 1 hexédgono e 6 triangulos isésceles. Assim, o tronco reto de pirdmide hexa-
gonal — o qual é obtido a partir de um corte paralelo a base da pirdmide hexagonal reta — é formado por 2 hexagonos e
6 trapézios isdsceles.

c)(F) Possivelmente, consideraram-se as faces que compdem um prisma reto hexagonal, que sdo 2 hexagonos e 6 retdngulos.

d)(F) Possivelmente, consideraram-se as faces que compdem a pirdmide hexagonal reta, que sdo 1 hexagono e 6 tridngulos
isosceles.

e)(F) Possivelmente, atribuiu-se o adjetivo “reto” aos trapézios que compdem o tronco reto de pirdmide hexagonal, concluindo-se
que ele seria formado por 2 hexagonos e 6 trapézios retangulos.

152. Resposta correta: B C 1 H 3

a)(F) Possivelmente, considerou-se que o problema seria resolvido por permutacéo circular devido ao formato do brinquedo,
obtendo-se PC, - PC, - PC,=4!.11-11 =24,

b)(V) Inicialmente, representam-se as cores azul, laranja, roxo, verde e preto pelas letras A, L, R, V e P, respectivamente. Desse
modo, a sequéncia emitida pelo brinquedo foi AALAVRAALAPV. Considerando-se que o jogador conseguiu memorizar a
primeira cor, a quantidade de vezes que cada botdo acendeu e as posi¢des das cores roxo e preto na sequéncia, constata-se
que o total de sequéncias distintas de botdes que ele pode formar coincide com a quantidade de permutac¢des da sequéncia
AALAVRAALAPYV com a primeira, a sexta e a décima primeira letras fixas, as quais totalizam:

s22_ 9 :9~8-7-6~5f:9-8~7~6
750 2121 22

c)(F) Possivelmente, observou-se que o problema pode ser resolvido por permutacédo com repeticdo. No entanto, considerou-se
apenas que o jogador conhecia as posicdes das cores roxo e preto na sequéncia, de modo que se obteve:
poza_ 100 _10:9-87.4f 10-9.8.7

0 612121 412121 2.2

d)(F) Possivelmente, observou-se que o problema pode ser resolvido por permutacédo com repeticdo. No entanto, considerou-se
apenas que o jogador conhecia a primeira cor da sequéncia, encontrando-se:

52, 1M 11:10-9-8-7-6-5( 11.10-9-8-7-6
" 51212 502121 22

e)(F) Possivelmente, observou-se que o problema pode ser resolvido por permutacdo com repeticdo. No entanto,

desconsideraram-se as memoriza¢des do jogador, de modo a serem calculadas as permutagdes da sequéncia completa,

=9.4.7.3=756

=5.9.4.7=1260

=11.5-9-4.7-6=83160

obtendo-se:
pe2? _ 120 12-11:10-9-8-7 /5(212 1110-9-8-7 _, 11.5.0.8.72166320
612121 402121 2.2
153. Resposta correta: B C 2 H 9

a)(F) Possivelmente, houve um equivoco durante a comparacao dos volumes, de modo que foi considerado o modelo de reser-
vatério com o segundo maior volume.

b)(V) O volume de um cilindro é dado por V. = mr’h, em que r e h representam, respectivamente, o raio e a altura dele.
Sabendo-se que o raio corresponde a metade do didmetro, pode-se reescrever a férmula anterior da seguinte maneira.

2 2
chndro =7 (gj . h = T[d h

2 4
Assim, calculando-se o volume de cada modelo de reservatério, encontra-se:
-2,0%-2 24
= Modelo I: V| =M:—:é m’
4 4
3-2,0°-22 26,4
= Modelo II: V,=—""—""== =6,6m°
4 4
3:16°-25 19,2
= Modelo lll: V, =——""==-"==48m’
4 4
310220 6
= Modelo IV: V, =—— "~ =—=15m’
4 4
3.20°10 12
= Modelo V: V, :#:1:3 m’
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Logo, o modelo de reservatério que possui a maior capacidade volumétrica é o ll; portanto, esse deve ser o escolhido pela
pessoa.

c)(F) Possivelmente, considerou-se que o modelo de reservatério com a maior altura seria aquele com a maior capacidade vo-
lumétrica.

d)(F) Possivelmente, considerou-se que o modelo de reservatério com o menor didmetro seria aquele com a maior capacidade
volumétrica.

e)(F) Possivelmente, considerou-se que o modelo de reservatério com a menor altura seria aquele com a maior capacidade
volumétrica.

154. Resposta correta: A C 4 H 16

a)(V) Segundo o texto-base, o nimero de animais e o nimero de biodigestores sdo diretamente proporcionais a quantidade de
energia elétrica gerada. Assim, sendo x a quantidade de energia elétrica gerada pelo sistema implementado na granja de
menor porte, pode-se montar a seguinte proporcao.

60000 8000 3
X 5000 2

Resolvendo-a, encontra-se:

60000 8000 3 _ 60000 8 3_ 60000 _24 _ . 400000 = x = 2900% _, 55000 kwh
X 5000 2 X 52 X 10 24

Portanto, a cada 30 dias, a geracéo de eletricidade do sistema implementado na granja de menor porte seréd de 25000 kWh.

b)(F) Esse valor seria obtido se fossem consideradas apenas as grandezas “quantidade de energia elétrica gerada” e “nimero
de animais”, sem considerar o nimero de biodigestores.

60000 _ 8000 _ 60000 8 _ o o000 300000
X 5 0 X 5

c)(F) Esse valor seria encontrado se, na propor¢cdo montada, fosse considerada a soma dos numeradores e dos denominadores
em vez do produto.
60000 80 +§ 60000 8 3 60000 11 420000

_ 8o _8.3 S 1% 2420000 = x =
x s 2 x 52 x 7% e

d)(F) Esse nimero seria obtido se fossem consideradas apenas as grandezas “quantidade de energia elétrica gerada” e “nimero
de biodigestores”, sem considerar o nimero de animais.

60000 :%: 3x=120000 = x = 1203000 = x =40000 kWh

= x =37500 kWh

= x = 38180 kWh

X

e)(F) Esse seria o resultado se fosse considerado que as grandezas “numero de biodigestores” e "quantidade de energia elétrica
gerada” sdo inversamente proporcionais.

60000 8000 2 _ 60000 8 2 60000 16 .. oo 900000
X 5000 3 X 53 X 15

= x =56250 kWh

155. Resposta correta: E C 6 H 25
a)(F) Possivelmente, os anos considerados foram 2027 e 2022 em vez de 2027 e 2018.
188,35 - 165,46 = 22,89 milhdes
b)(F) Possivelmente, o aumento calculado foi o relativo; além disso, os anos considerados foram 2022 e 2018 em vez de 2027 e 2018.
165,46 -133,91 31,55
133,91 133,91
c) (F) Possivelmente, os anos considerados foram 2022 e 2018 em vez de 2027 e 2018.
165,46 — 133,91 = 31,55 milhdes
d)(F) Possivelmente, o aumento calculado foi o relativo.
188,35-133,91 54,44
133,91 133,91

e)(V) Calculando-se a diferenca entre o nimero de usuérios de redes sociais no Brasil previsto para 2027 e o nimero de usuarios
de 2018, obtém-se 188,35 - 133,91 = 54,44 milhdes. Portanto, esse é o aumento absoluto esperado.

=0,2356 = 23,56%

=0,4065 =40,65%

156. Resposta correta: B C 5 H 19
a)(F) Essa express3o seria obtida se fosse considerado que o frete grétis € valido para compras a partir de 50% do valor do ticket
médio.
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b)(V) Para o frete ser grétis (F = 0), é necessario que o valor da compra supere o ticket médio da empresa em, ao menos, 50%.
Desse modo, sendo T o valor do ticket médio, deve-se ter C > 1,5 - T para que o frete seja gratis. Caso contrario, ou seja, se
C < 1,5 T, ovalor do frete é dado por 10% do valor da compra, isto é, F = 0,1 - C. Com base nessas informag¢des, pode-se
montar a seguinte expressao, a qual permite calcular o valor do frete cobrado pela empresa em fungdo do valor da compra.

{O,1-C, seC<15-T

0,seC>15-T
c)(F) Essa expressao seria obtida se fosse considerado que o valor do frete corresponde a 50% do valor da compra, que os 10%
estdo associados ao valor do ticket médio e que, no caso do frete grétis, o valor da compra deve equivaler a, no minimo,
50% do ticket médio.

d)(F) Essa expressio seria obtida se fosse considerado que o frete grétis é valido para compras que superam o ticket médio em,
ao menos, 10% e que, em caso contrério, o valor do frete corresponderia a 50% do valor da compra.

e)(F) Essa expressao seria obtida se fosse considerado que o frete grétis ¢ valido para compras cujo valor corresponde a, no
minimo, 10% do valor do ticket médio e que, para compras em valor inferior a esse, o preco do frete corresponderia a 50%
do valor da compra.

157. Resposta correta: D C 3 H 11
a)(F) Esse nao é o valor &rea do crachd, mas sim do perimetro do crachd ampliado: 5 [2 - (5,4 + 8,6)] = 140 cm.

b)(F) Se a &rea do formato-padrdo de crachéa fosse multiplicada por 5 em vez de 25, o resultado obtido seria aproximadamente
232 cm?.

c)(F) Esse valor seria obtido se a drea do formato-padrao de craché fosse calculada pela soma de suas dimensdes: 5,4 + 8,6 = 14 cm?.
Assim, ao se multiplicar esse valor por 25, encontra-se 25 - 14 = 350 cm? como resultado.

d)(V) Como o formato-padréo de cracha possui formato retangular, a drea dele é dada pelo produto das duas dimensdes, ou seja,
54 -8,6=46,44 cm?. Com a utilizacdo da escala 5: 1, cada dimensao do formato-padrdo de cracha é ampliada em 5 vezes,
de modo que a érea é ampliada em 25 vezes. Desse modo, a drea da ampliacdo do craché usada no treinamento equivale
a25-46,44 = 1161 cm?.

e)(F) Esse valor seria obtido se a drea do formato-padrdo de cracha fosse elevada ao quadrado em vez da escala, de modo que
o resultado encontrado seria aproximadamente 2157 cm?.

158. Resposta correta: B C 5 H 2

a)(F) Possivelmente, considerou-se que, para estar fora da zona critica, o nimero de individuos da populacdo de percevejos
deveria ser nulo. Assim, apenas o més de janeiro foi contabilizado, o que totaliza 1 més.

b)(V) Nos meses de abril, maio, julho, setembro, outubro, novembro e dezembro, foram percebidas reducdes no nimero de
individuos da populacdo de percevejos. No entanto, a diminui¢do ocasionou a saida da zona critica apenas nos meses de
maio, julho e setembro, o que totaliza 3 meses.

c) (F) Possivelmente, foram considerados apenas os meses em que o nimero de individuos da populacdo de percevejos se man-
teve totalmente abaixo da zona critica, a saber janeiro, outubro, novembro e dezembro, o que totaliza 4 meses.

d)(F) Possivelmente, foram considerados apenas os meses em que o nimero de individuos da populagdo de percevejos se man-
teve, na maior parte do tempo, abaixo da zona critica, a saber janeiro, fevereiro, agosto, outubro, novembro e dezembro,
o que totaliza 6 meses.

e)(F) Possivelmente, foram contabilizados todos os meses em que foram percebidas redugdes no nimero de individuos da po-
pulacdo de percevejos, a saber abril, maio, julho, setembro, outubro, novembro e dezembro, o que totaliza 7 meses.

159. Resposta correta: E C 7 H 30

a)(F) Possivelmente, assumiu-se que o nadador com menor tempo médio deveria sair da equipe. Além disso, entre os atletas
X, Y e Z, foi escolhido o que possuia maior tempo médio, acreditando-se que esse valor ficaria mais préximo dos demais,
o que diminuiria o desvio.

b)(F) Possivelmente, assumiu-se que o nadador com menor tempo médio deveria sair da equipe. Além disso, entre os atletas
X, Y e Z, foi escolhido o que gerava menor média na equipe, acreditando-se que esse fator diminuiria o desvio padréo.

c)(F) Possivelmente, analisaram-se de forma correta as condi¢cdes de escolha entre os atletas X, Y e Z, concluindo-se que Z deve-
ria ser escolhido. Porém, ao se determinar quem deixaria a equipe, assumiu-se que o Ultimo nadador da tabela era o que
apresentava o maior tempo e, consequentemente, o tempo mais distante em relacdo aos demais.

d)(F) Possivelmente, determinou-se de forma correta qual nadador deveria deixar a equipe. Porém, ao apontar um novo substi-
tuto entre os atletas X, Y e Z, assumiu-se que deveria ser escolhido aquele que possuia o0 menor tempo médio registrado,
ou seja, o atleta Y.

e)(V) Inicialmente, com base nos dados atuais da equipe, nota-se que o atleta a ser substituido é o C, que possui o tempo médio
mais distante em relacdo aos demais. Observando-se os dados dos atletas X, Y e Z, pode-se construir um novo rol de dados
para cada caso, como apresentado a seguir.

23
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Novos tempos da equipe Nova média
Atleta
(em segundos) (em segundos)

X 52,53, 55, 56 54

Y 48,52, 53, 55 52

Z 52,52, 53,55 53
Calculando-se os respectivos desvios para cada caso, encontra-se:
Atleta X:

J(SZ —54)* +(53 - 54)* + (55 — 54) + (56 — 54)?
Gy = =
4
N2 L (N2 .2, 02
. :\/( D+ VT2 _ [a+i+1+4 :\/E: 550, =16
4 4 4

Atleta Y:

\/(48 —52)? +(52 - 52)* +(53 - 52)* + (55 — 52)°

=
4
AV 02 412 . 22
) +04+1 +3 _ 16+04”+9: /2476:«/6,5:@;2,5

Atleta Z:

\/(52 —53)% +(52-53)? + (53 -53)? + (55— 53)?
o, = 2 =

_ 12 YA 2 2
GZ:\/( Vel 02 1+1ZO+4:J§:J75:>GZ;1,2

Como 1,2 < 1,6 < 2,5, o atleta escolhido deve ser o Z. Portanto, para que a eficiéncia da equipe seja aumentada conforme
os critérios estabelecidos, o treinador deve substituir o atleta C pelo Z.

160. Resposta correta: D C 2 H 7

a)(F) Possivelmente, considerou-se que duas das faces laterais e a base inferior teriam zarcdo, de modo que um dos retangulos
ficaria sem a protecdo. No entanto, para que essa alternativa estivesse adequada, todas as faces retangulares deveriam ter
a aplicacéo de zarcdo.

b)(F) Possivelmente, considerou-se que tanto a base quanto o topo do prisma deveriam ser revestidos de zarcdo. No entanto,
conforme o texto, o zarcdo deve ser aplicado apenas na base inferior e na parte inferior das faces laterais, o que ndo significa
ser aplicado em ambas as bases.

c) (F) Possivelmente, considerou-se que a base e as extremidades das faces laterais opostas a ela devem ser pintadas com o zarc3o.
No entanto, caso isso fosse feito, o zarcdo da face lateral estaria na parte superior, e ndo na inferior, ndo se adequando ao
proposto pelo texto-base.

d)(V) A planificacdo de um prisma triangular é dada por 2 tridngulos (bases) e 3 retangulos (faces laterais). Um dos triangulos sera
preto (o que indica o fundo da estrutura). Nos retédngulos, as extremidades do mesmo lado do tridngulo preto serdo pretas,
como mostrado na planificagdo dessa alternativa.

e)(F) Possivelmente, considerou-se que apenas as bases das laterais seriam cobertas de zarcdo. No entanto, a base do prisma
também serd coberta.

161. Resposta correta: C C 7 H 27

a)(F) Possivelmente, descartaram-se as porcentagens repetidas, porém a divisdo por 8 foi mantida, ou seja,
54 +52+51+48+56+58 +50 369

272461
8 8

b)(F) Possivelmente, foi realizada a adicdo das porcentagens sem ser considerada a medida repetida, no caso 54%, obtendo-se
2 média 54+52+51+478+56+58+50 :3%9:5217.
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¢) (V) Paracalcularamédia do periodo de 6 a 13 de abril, deve-se adicionar todos os indices, ou seja, 54 + 52 + 51 + 48 + 56 + 54 + 58 + 50,
e, em seguida, dividir o resultado pela quantidade de dados. Portanto, D4+ 52+ 51 +48;56+ 24+58+30 % =52,9.
d)(F) Possivelmente, consideraram-se os dados incluindo a primeira porcentagem da ordenada, ou seja, 70%, obtendo-se
70+54+52+51+48 + 56 + 54 + 58 + 50 —@~54 8
9 9 "
e)(F) Possivelmente, adicionaram-se todos os indices, ou seja, 54 + 52 + 51 + 48 + 56 + 54 + 58 + 50, e dividiu-se o resultado por 7,
54 +52+51+48+56+54+58+50 423

considerando o intervalo de dias, ou seja, 13 -6 = 7. Portanto, 5 — =60,4.

162. Resposta correta: E C 3 H 14

a)(F) Possivelmente, considerou-se que o aumento seria equivalente a 20% de 8,2 m, ou seja, 0,2-8,2= 1,6 m.

b)(F) Possivelmente, considerou-se que o aumento seria equivalente a 100% — 20% = 80% de 3 m, ou seja, 0,8 -3 =24 m.

a(

d)(F) Possivelmente, considerou-se que o aumento seria equivalente a diferenca entre a largura indicada no cartaz e a altura da
rampa, ou seja, 8,2-3=52m.

)
F) Possivelmente, considerou-se que o aumento seria equivalente a 100% + 20% = 120% de 3 m, ou seja, 1,2 -3 = 3,6 m.
)

e)(V) Segundo o texto-base, a rampa de acesso a garagem terd 20% de declividade. Isso significa que a tangente do angulo de
declividade da rampa deve ser igual a 0,2. Assim, sendo x a largura correta da rampa, tem-se:

O,2=§:>x=i:>x=15m
X 2

Logo, para atender as normas da regido, a largura indicada no cartaz deveréa sofrer um aumento de 15-8,2 = 6,8 m.

163. Resposta correta: E C 5 H 23

a)(F) Possivelmente, assumiu-se que os custos seriam menores no inicio do ano devido aos valores mais baixos de t. Assim,
concluiu-se que a proposta escolhida deveria ser a |.

b)(F) Possivelmente, calculou-se a abscissa do vértice como x, = % Com isso, encontrou-se 3,3 como resultado e assumiu-se
a

que o més com menor custo seria abril (més 4). Assim, concluiu-se que a proposta escolhida deveria ser a ll.

c)(F) Possivelmente, calculou-se a ordenada do vértice em vez da abscissa, encontrando-se y,, = 5. Com isso, assumiu-se que a
proposta escolhida deveria ser a lll, que inclui o més de maio (més 5).

. . L L. A . —
d)(F) Possivelmente, calculou-se a abscissa do vértice como sendo X, = e Com isso, encontrou-se 6,6, arredondou-se para
a

7 como resultado e assumiu-se que o més de julho (més 7) seria aquele com o menor custo. Portanto, a proposta escolhida
deveria ser a IV.

e)(V) Com base na lei C(‘c):%t2 —2t+15, que modela a situagdo, sabe-se que a pardbola correspondente terd um ponto de

minimo, visto que o coeficiente quadratico da funcdo é positivo. Assim, 0 més em que o custo da manutencdo é o menor
possivel corresponde a abscissa do vértice da parabola, que é dada por:

Xv:_%:xvz_%ﬁxvzz-%jxvz'lo
2. L
10

Logo, os custos serdo menores no més 10; portanto, a proposta escolhida deve ser a V, que inclui o més de outubro.

164. Resposta correta: C C 2 H 6
a)(F) Possivelmente, considerou-se o formato da trajetéria indicado na figura.
b)(F) Possivelmente, considerou-se a reflexao horizontal do formato da trajetéria indicado na figura.

c) (V) Sabe-se que tangente ao polo norte de Marte passam infinitos planos, mas somente um deles seré paralelo a Linha do
Equador. Projetando-se ortogonalmente a curva da trajetéria do foguete sobre o plano a, tem-se uma reta.

d)(F) Possivelmente, considerou-se a curva eliptica entre a posi¢do da Terra e de Marte no momento do langamento.
e)(F) Possivelmente, considerou-se a reflexao vertical do formato da trajetdria indicado na figura.

165. Resposta correta: B C 4 H 18
a)(F) Possivelmente, calculou-se a quantidade de missdes corretamente, mas assumiu-se que o pacote mais barato seria o mais
vantajoso.

b)(V) Se o nivel minimo de energia considerado seguro é de 100 pontos, deve-se determinar, inicialmente, apds quantas missdes
concluidas o jogador atingiré esse limite. Sendo x o nimero procurado e considerando os dados obtidos apds o término
de cinco missdes, tem-se:

Ne de missdes Pontos de energia
5 ——— 520
x — 100
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Como o nimero de missdes concluidas e a quantidade de pontos de energia sdo inversamente proporcionais, calcula-se:

5 100 2600

—=——=100x=5-520=> x=——=x=26

x 520 100

Portanto, o jogador devera efetuar a compra apds concluir a 262 missao. Resta determinar qual pacote deve ser adquirido.
Para tanto, é necessario calcular as quantidades de moedas e de pontos de experiéncia obtidos apds a 262 missdo. Como
ambas as grandezas sdo diretamente proporcionais ao niumero de missdes concluidas, efetuam-se duas regras de
trés simples:

Ne de missdes Pontos de energia Ne de missdes Pontos de experiéncia
5 — 1750 5 ——— 250
26 — m 26 — p
45500 6500

5m=1750-26=m

= m=9100 moedas 5p:250-26:>p:?:>p:1300pontos

Nota-se que, nessas condicdes, o jogador tem moedas suficientes para adquirir qualguer um dos trés pacotes, mas ndo
atende o requisito de experiéncia para o pacote Ill. Assim, dentre os dois pacotes restantes, conclui-se que é mais vantajo-

=12 moedas, enquanto no pacote | esse valor é

so adquirir o Il, visto que nesse pacote cada ponto de energia custa 7620%0

6100

ligeiramente maior( = 12,2) Portanto, conclui-se que, para ndo ter que entrar em uma missdo sem um nivel de energia

considerado seguro, o jogador devera adquirir o pacote Il logo apds concluir a 262 misséo.

) (F) Possivelmente, calculou-se a quantidade de missGes corretamente, mas assumiu-se que deveria ser adquirido o pacote lll,
j& que é o mais vantajoso entre as trés opc¢des, ignorando-se o requisito de pontos de experiéncia.

d)(F) Possivelmente, houve um equivoco na interpretacdo do resultado da primeira regra de trés, assumindo-se que o jogador
ainda teria pontos de energia suficientes durante a 272 missdo. Além disso, entendeu-se que o pacote de energia mais
barato seria o mais vantajoso.

e)(F) Possivelmente, analisou-se de forma correta os critérios de decisdo entre os pacotes, concluindo-se que deveria ser adqui-
rido o Il. Porém, houve um equivoco na interpretagdo do resultado da primeira regra de trés, assumindo-se que o jogador
ainda teria pontos de energia suficientes durante a 272 miss3o.

166. Resposta correta: C C 1 H 4

a)(F) Possivelmente, foi calculado 0,1 - 0,15 - 0,20 = 0,003 = 0,3% do nivel sanguineo de trigliceridio da pessoa, de modo a se
obter 0,003 - 1600 = 4,8 mg/dL. Assim, considerou-se que o nivel sanguineo de trigliceridio dela passaria a ser classificado
como normal.

b)(F) Possivelmente, foi considerada uma reducéo de 100% — 10% = 90% no nivel sanguineo de trigliceridio da pessoa, de modo a
se obter (1-0,90) - 1600 = 0,10 - 1600 = 160 mg/dL. Assim, constatou-se que o nivel sanguineo de trigliceridio dela passaria
a ser classificado como leve.

) (V) Apés as reducdes sucessivas de 10%, 15% e 20%, o nivel sanguineo de trigliceridio da pessoa passou a ser de:
(1-0,10)- (1-0,15) - (1 -0,20) - 1600 =
0,90-0,85-0,80 - 1600 =
979,2 mg/dL

Portanto, com base na classificacdo proposta pela Sociedade Americana de Endocrinologia, o nivel sanguineo de trigliceridio
da pessoa passou a ser classificado como moderado.

d)(F) Possivelmente, foi considerada uma reducdo de 0,1 0,15 - 0,20 = 0,003 = 0,3% no nivel sanguineo de trigliceridio da pes-
soa, de modo a se obter (1 —0,003) - 1600 = 0,997 - 1600 = 1595,2 mg/dL. Assim, constatou-se que o nivel sanguineo de
trigliceridio dela passaria a ser classificado como alto.

e)(F) Possivelmente, foram considerados aumentos sucessivos de 10%, 15% e 20% em vez de reducdes.
(1+0,10)- (1 +0,15) - (1 +0,20) - 1600 =
1,70-1,15-1,20- 1600 =
2428,8 mg/dL

Assim, constatou-se que o nivel sanguineo de trigliceridio da pessoa passaria a ser classificado como muito alto.

167. Resposta correta: E C 4 H 16
a)(F) Possivelmente, calculou-se quanto a diferenca entre 2400 e 2000 representa de 2000:

2400-2000 400

= =0,2
2000 2000

Em seguida, somou-se o resultado obtido a 2, associando-se a soma encontrada a 2,2%.
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b)(F) Possivelmente, considerou-se a relacdo fora do més de aniverséario da rede de lojas:

2000 — 2%
000 " 2000x 4800 = x =80 _ o4
2400 —— x% 2000

) (F) Possivelmente, calculou-se quanto a diferenca entre 2400 e 1500 representa de 2000:

2400-1500 900

- ~0,45
2000 2000

Em seguida, somou-se o resultado obtido a 2, associando-se a soma encontrada a 2,45%.
d)(F) Possivelmente, calculou-se quanto a diferenca entre 2400 e 1500 representa de 1500:

2400-1500 900

=0,6
1500 1500

Em seguida, somou-se o resultado obtido a 2, associando-se a soma encontrada a 2,6%.

e)(V) Pelo texto-base, sabe-se que, no més de aniversario da rede de lojas, foi estabelecido que o cliente poderia trocar
1500 pontos por 2% de cashback, recebendo o percentual proporcional para pontuagdes menores ou maiores que essa
quantidade. Assim, o cashback recebido pelo cliente, apds a troca dos 2400 pontos acumulados por ele nesse més, foi de:

1500 —— 2%
- :>1500x:4800:x:@:>x:3,2
2400 ——— x% 1500
168. Resposta correta: A C 6 H 25

a)(V) De acordo com as recomendacdes do nutricionista, uma porgéo do grupo 7 e outra do grupo 8 serdo trocadas por uma
porcao do grupo 2 e outra do grupo 3. Assim, serdo retiradas 120 + 80 = 200 kcal e acrescentadas 15 + 70 = 85 kcal, de
modo a reduzir 200 — 85 = 115 kcal do consumo diério do paciente.

b)(F) Calculando-se a diferenca entre as quantidades de calorias totais das por¢des dos grupos 7 e 8 (2 - 120 + 2 - 80 = 400 kcal)
e das por¢des dos grupos 2 e 3 (3- 15+ 3 - 70 = 255 kcal), o resultado obtido seria 400 — 255 = 145 kcal.

) (F) Considerando-se as calorias totais referentes as por¢des dos grupos 7 e 8, o resultado obtido seria 200 kcal.

d)(F) Somando-se as calorias de uma porc¢do de cada um dos grupos envolvidos (2, 3, 7 e 8), o resultado obtido seria
15+ 70 + 120 + 80 = 285 kcal.

e)(F) Esse seria o resultado obtido se fossem consideradas as calorias totais referentes as por¢des dos grupos 7 e 8:
2-120 + 2 - 80 = 400 kcal.

169. Resposta correta: E C 6 H 26

a)(F) Possivelmente, considerou-se que o consultor com a menor taxa fixa diaria seria o que apresenta o menor custo diario total.

b)(F) Possivelmente, considerou-se que o consultor que ndo pediu auxilio alimentacdo e combustivel diario seria o que apresenta
o menor custo diario total.

c)(F) Possivelmente, considerou-se que o consultor com a menor quantidade de horas trabalhadas por dia seria o que apresenta
o menor custo diario total.

d)(F) Possivelmente, considerou-se que o consultor com o menor valor por hora seria o que apresenta o menor custo diario total.
e)(V) O valor do custo diério de cada consultor é:

® Consultor I: 300 + 200 + 10 - 200 = R$ 2500,00

® Consultor Il: 600 + 0 + 7 - 150 = R$ 1 650,00

® Consultor Ill: 500 + 350 + 6 - 100 = R$ 1450,00

® Consultor IV: 700 + 400 + 8 - 40 = R$ 1420,00

® Consultor V: 800 + 250 + 7 - 50 = R$ 1400,00

Logo, o consultor V é o que apresenta o menor custo diério total.

170. Resposta correta: D C 7 H 28
a)(F) Possivelmente, desconsiderou-se a peca perfeita no calculo da probabilidade solicitada:
| 4
C4,3~4%-4% %_iiii 4iii 4

3111 100 100 100 100 100 100 100°

b)(F) Possivelmente, considerou-se que os agrupamentos formados pelas 3 pecas defeituosas seriam arranjos; além disso,
desconsiderou-se a pega perfeita no célculo da probabilidade solicitada.
4 4 4 4 4 4 244

A, 4% 4% 4%=t. 4 A 4 5y 4 4 4 -
11100 100 100 100 100 100 100
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c) (F) Possivelmente, desconsideraram-se as 4 formas distintas de determinar as 3 pecas defeituosas entre as 4 selecionadas no
célculo da probabilidade solicitada.
4 4 96 96-4°

1%.4% 4% 96% = . & & 96 -
100 100 100 100 100

d)(V) Selecionadas as 4 pecas produzidas por determinada maquina, a ordem de escolha das 3 pecas defeituosas ndo importa,
o que garante que o agrupamento formado por essas 3 pecas se trata de uma combinagdo. Assim, sabendo-se que as mé-
quinas utilizadas tém 4% de chance de produzir uma peca defeituosa e, portanto, 100% — 4% = 96% de chance de produzir
uma peca perfeita, conclui-se que a probabilidade de exatamente 3 das 4 pecas escolhidas apresentarem defeito é de:

4 4 4 9 4 4 4 9 964

41
Cos-4%-4% 4% -96% = —— — o . g DD D
' 31117100 100 100 100 100 100 100 100 100

e)(F) Possivelmente, considerou-se que os agrupamentos formados pelas 3 pecas defeituosas seriam arranjos. Assim, a proba-
bilidade de exatamente 3 das 4 pecas escolhidas apresentarem defeito seria de:

. . 3
A, 4% 4% 4% 96% = 4 4 4 90 oy 4 4 4 90 24964
17100 100 100 100~ 100 100 100 100 100

171. Resposta correta: D C 6 H 24

a)(F) Possivelmente, ndo se admitiu que o tempo indicado pelo aplicativo é atingido pela primeira vez 11 semanas apds a
42 semana, sendo considerado que ele seria atingido pela primeira vez na semana 11.

b)(F) Possivelmente, ndo se admitiu que o tempo indicado pelo aplicativo ¢ atingido pela primeira vez 11 semanas apds a
42 semana, sendo considerado que ele seria atingido pela primeira vez na semana 11. Além disso, considerou-se o nimero
minimo de semanas necessario para se chegar aquela em que o tempo médio diério passa a ser menor que 2 horas diérias,
obtendo-se 11 + 1 =12.

c) (F) Possivelmente, foi calculado o nimero de semanas necessério para se chegar aquela em que o tempo médio diario passa
a ser de 2 horas diérias, obtendo-se 15— 1 = 14.

d)(V) Pelo gréfico, percebe-se que, a cada semana, o tempo médio diério de uso do dispositivo é reduzido em 0,1 h. Assim, os
tempos das proximas semanas serdo, respectivamente, 3,0;2,9; 2,8, 2,7; 2,6, 2,5, 2,4, 2,3, 2,2; 2,1, 2,0; ... Nota-se que o tempo
indicado pelo aplicativo (2 horas dirias) é atingido pela primeira vez 11 semanas apds a 42 semana, ou seja, na 152 semana.
Portanto, se a tendéncia observada no gréfico se mantiver, o tempo indicado pelo aplicativo seré atingido pela primeira vez
na semana 15.

e)(F) Possivelmente, foi calculado o nimero minimo de semanas necessario para se chegar aquela em que o tempo médio diario
passa a ser menor que 2 horas diarias, obtendo-se 15 + 1 = 16.

172. Resposta correta: B C 3 H 13
a)(F) Possivelmente, optou-se pela cerdmica que possui a menor area unitéria, admitindo-se que esta teria o menor custo total.

b)(V) A érea total da parede a ser revestida é de 4 - 8 = 32 m? = 320000 cm?. Com base nisso, podem-se calcular a quantidade
necessaria de cerdmicas de cada tipo e os respectivos valores a serem gastos em cada caso, conforme descrito a seguir.

Area unitéria Quantidade necesséria Custo total
320000 cm?
Tipo | 20 - 20 = 400 cm? —————=2800 800 - R$ 6,00 = R$ 4800,00
400 cm?
320000 cm?
Tipo Il | 4040 = 1600 cm? — =200 200 - R$ 16,00 = R$ 3200,00
1600 cm?
i , 320000 cm? _ o
Tipo Il | 50 - 50 = 2500 cm BTN 128 - R$ 25,00 = R$ 3200,00
320000 cm?
Tipo IV | 20-25= 500 cm? ————=0640 640 - R$ 8,00 = R$ 5120,00
500 cm?
320000 cm?
TipoV | 20-40=800cm? 800 400 400 - R$ 11,00 = R$ 4400,00

Nota-se que as cerdmicas dos tipos Il e lll possuem o mesmo custo total, que é o menor dentre as opg¢des. Contudo, o
proprietério escolherad aquela que possui a menor area unitaria. Como 1600 cm? < 2500 cm?, o tipo de cerédmica escolhido
deverasero Il

c) (F) Possivelmente, calculou-se de forma correta o custo associado a cada tipo de cerdmica. Porém, ao se notar que os tipos Il e llI
atendiam ao mesmo orgamento, assumiu-se que o proprietario escolheria a cerdmica com a maior area unitéria.
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d)(F) Possivelmente, concluiu-se que as ceramicas dos tipos | e IV teriam os menores custos associados por apresentarem as
menores dimensdes. Além disso, entendeu-se que o proprietério escolheria a cerdmica com maior area unitaria entre essas,
o que o faria optar pelo tipo IV.

e)(F) Possivelmente, notou-se que a area unitaria da cerémica de tipo V corresponde a metade da area unitaria do tipo Il. Com
isso, assumiu-se que o custo total do tipo V seria metade do custo obtido com o tipo Il, o que tornaria o tipo V a opcéo
mais econdmica.

173. Resposta correta: C C 7 H 29

a)(F) Possivelmente, foi considerado que o aumento maximo seria 0 mesmo atribuido ao valor pago aos participantes que ndo
sdo chefs profissionais, ou seja, 25%.

b)(F) Possivelmente, calculou-se a média entre os valores pagos por prato no evento, encontrando-se m = ? =R$ 350,00.

Em seguida, percebeu-se que, para alcancar o patamar de R$ 450,00, ainda faltariam R$ 100,00. Assim, considerou-se que

o aumento buscado seria de % =~ 28,6%.

c) (V) Segundo o texto-base, o valor pago por prato preparado pelos participantes que ndo sé&o chefs profissionais serd aumentado
em 25% para a proxima edicdo do evento, passando a ser de 1,25 - R$ 200,00 = R$ 250,00. Sabe-se que a préxima edi¢do do
evento contard com 20 chefs profissionais e 20 participantes que ndo sdo chefs profissionais. Desse modo, sendo x o valor
pago por prato preparado por chef profissional na préxima edi¢do do evento, tem-se:

w£450:>wS450:20x+5000£18000:>20x£13000:>x£650

20+20
Dessa forma, constata-se que o aumento maximo que pode ser dado ao valor pago por prato preparado por chef profis-
sional é de 650500 = 150 =0,3=30%.
500 500
d)(F) Possivelmente, considerou-se que a quantidade de participantes que nao sdo chefs profissionais se manteria igual a 30:
wS450:>w§450:>20X+7500S225002>20X§150002>XS750
20+30 50
Dessa forma, calculou-se o aumento méximo que poderia ser dado ao valor pago por prato preparado por chef profissional
seria de 730-500 = 20 =0,5=50%.
500 500
e)(F) Possivelmente, calculou-se o aumento a partir de uma proporc¢éo direta, encontrando-se:
O, O,
2% _ X, 500x = 12500% = x = 2200% _ , _ 42, 5%
200 500
174. Resposta correta: C C 5 H 21

a)(F) Possivelmente, calculou-se apenas o preco unitario dos pastéis de queijo nos combos.
b)(F) Possivelmente, calculou-se apenas o preco unitario dos pastéis de carne nos combos.

c) (V) Denotando-se os pre¢os unitarios dos pastéis de carne e queijo nos combos por C e Q, respectivamente, tem-se o seguinte
sistema linear.

4C+3Q=50
{2C+ZQ =28
o B _ ) _ ] ) 4C+3Q =50 _
Multiplicando-se a segunda equacéo do sistema por 2, obtém-se o sistema linear equivalente {4(: TS Subtraindo-se
a primeira equacéo da segunda, encontra-se Q = 4. Substituindo-se esse valor na segunda equacdo do sistema original,
tem-se:
2C+2-6=28
2C+12=28
2C=28-12
2C =16
c_lo
2
Cc=8

Portanto, nos combos, cada pastel de carne custa R$ 8,00 e cada pastel de queijo custa R$ 6,00. Sendo x e y as quantidades
respectivas de pastéis de carne e queijo compradas pelo grupo de amigos, como a geréncia os vendeu pelo mesmo preco
dos combos, tem-se:

8x + by = 60
4x + 3y =30

29
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O nimero méximo de pastéis ocorre quando é comprado o maior nimero de pastéis de queijo, pois esses possuem o
menor prego. Assim, considera-se o menor valor de x para o qual 30 - 4x é multiplo de 3. Nota-se que o menor valor de x
para o qual 30 — 4x é multiplo de 3 é 0. No entanto, pelo texto-base, sabe-se que foi comprado pelo menos um pastel de
30-4-3 30-12 18

3 3 3

cada sabor. Logo, deve-se ter x = 3 e, consequentemente, y = =6. Desse modo, conclui-se que o

grupo comprou, no maximo, 3 + 6 = 9 pastéis.

d)(F) Possivelmente, a informagdo de que havia pelo menos um pastel de cada sabor foi desconsiderada. Assim, obteve-se
x=0ey =10, totalizando 0 + 10 = 10 pastéis, no méximo.

e)(F) Possivelmente, ao se dividir a equagdo 8x + 6y = 60 por 2, o resultado obtido foi 4x + 3y = 60. Além disso, a informa-
cdo de que havia pelo menos um pastel de cada sabor foi desconsiderada. Assim, obteve-se x = 0 e y = 20, totalizando
0 + 20 = 20 pastéis, no maximo.

175. Resposta correta: E C 7 H 28

a)(F) Possivelmente, considerou-se que havia apenas uma possibilidade de o time conseguir a classificagdo para a fase seguinte
somente na Ultima partida, concluindo-se que a probabilidade pedida seria 3T

b)(F) Possivelmente, foi considerado apenas o caso em que o time somou 3 pontos nas trés primeiras partidas, de modo que se

4
encontrou g Paraa probabilidade solicitada.

c)(F) Possivelmente, foi considerado apenas o caso em que o time somou 5 pontos nas trés primeiras partidas, de modo que se

6
encontrou gy Paraa probabilidade pedida.

d)(F) Possivelmente, o caso em que o time somou 4 pontos nas trés primeiras partidas foi desconsiderado, de modo que se

10
obteve g Paraa probabilidade solicitada.

e)(V) A cada partida, ha trés resultados possiveis para cada time: derrota, empate ou vitéria. Assim, para as quatro partidas res-
tantes do time, hd um total de 3 - 3 - 3 - 3 = 81 resultados possiveis. Percebe-se que, para o time conseguir a classificagao
para a fase seguinte somente na Gltima partida, a soma das pontuagdes obtidas por ele nas trés primeiras partidas faltantes
deve ser de no minimo 3 e no méximo 5 pontos, tendo em vista que ainda faltam 6 pontos para o time ser classificado.
Dessa forma, consideram-se os seguintes casos.

Caso 1: Os pontos obtidos nas trés primeiras partidas somam 5.

Para isso ocorrer, os pontos obtidos nas trés primeiras partidas devem ter sido 3, 1 e 1, em qualquer ordem. Como essas
32
20 A

deve obter 1 ou 3 pontos, conclui-se que héd 3 - 2 = 6 possibilidades para esse caso.

pontuacdes podem ser obtidas de P} = =3 maneiras distintas e, para ser classificado na Ultima partida, o time

Caso 2: Os pontos obtidos nas trés primeiras partidas somam 4.

Para isso ocorrer, os pontos obtidos nas trés primeiras partidas devem ter sido 3, 1 e 0, em qualquer ordem. Como essas
pontuagdes podem ser obtidas de P, = 3! = 6 maneiras distintas e, para ser classificado na Ultima partida, o time deve obter
3 pontos, conclui-se que hd 6 - 1 = 6 possibilidades para esse caso também.

Caso 3: Os pontos obtidos nas trés primeiras partidas somam 3.
Para isso ocorrer, os pontos obtidos devem tersido 3,0e Oou 1, 1 e 1, em qualquer ordem. Como a primeira situacdo pode

ser obtida de P/ :E:&—Z{

20 A

conclui-se que héd 3 - 1 = 3 possibilidades para essa situacdo. Analogamente, como a segunda situagdo pode ser obtida

=3 maneiras distintas e, para ser classificado na Gltima partida, o time deve obter 3 pontos,

de P} :3—i:1 maneira distinta e, para ser classificado na ultima partida, o time deve obter 3 pontos, conclui-se que ha

1-1 =1 possibilidade para essa situagdo. Assim, ha 3 + 1 = 4 possibilidades para o caso 3.

Portanto, pelo Principio Aditivo, hd 6 + 6 + 4 = 16 possibilidades distintas de o time conseguir a classificacdo para a fase

16
seguinte somente na Ultima partida. Logo, a probabilidade solicitada é P

176. Resposta correta: E C 5 H 22

a)(F) Possivelmente, foi considerada a substancia com menor valor Q.

b)(F) Possivelmente, foi considerada a substancia com menor valor Q(t).

o

d)(F) Possivelmente, considerou-se apenas os valores inteiros ao se comparar as taxas de crescimento, concluindo-se que a = 3
seria 0 menor.

F) Possivelmente, foi considerada a substancia com maior taxa de crescimento em vez da com a menor.

CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS / MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS 30



RESOLUCAO - 12 SIMULADO SAS ENEM 2024 | 22 DIA

e)(V) Segundo o texto-base, o teste monitorou as colénias por 48 horas desde o momento de aplicacdo da substéncia, ou seja,
2 dias. Assim, pode-se escrever Q(t) = Q, - a>. Como o objetivo é determinar as taxas de crescimento em cada colénia,

isola-se a variavel a, obtendo-se a= Qlt) . Dessa forma, com base nos dados da tabela, calcula-se:
0
Substancia Q, Q(t) a
X 120 3000 3102%0 J25=5
Y 180 2880 2188% =\16=4
z 210 5460 5;60 =26
W 322 2898 238292 =9=3
T 362 2896 238; =8

Como V8 <3<4<5<+26, a substancia que sequira sendo estudada no laboratério é a T, pois foi a que proporcionou a
menor taxa de crescimento entre as coldnias estudadas.

177. Resposta correta: B C 3 H 14
a)(F) Possivelmente, confundiram-se os conceitos de raio e didmetro, considerando r, = 60 cm. Portanto, calculou-se o volume

2.1
T, ‘ . .
— £ =540L, e assumiu-se que a medida do raio dos novos decantadores, ou seja, r

inicial dos decantadores, V, = T

V. 1?2
equivaleria a Vf =:7, em que r, é o raio inicial. Com isso, o novo raio seria r{2 —%78:: 3600 cm’ = r, =80 cm. Além disso,
dividiu-se o raio por 4, nimero de decantadores. Portanto, o novo raio seria 80 : 4 = 20 cm.
b)(V) Para atender a proposta do novo volume da ETA, cada novo decantador deve ter 960 : 4 = 240 L. Sendo V e r, respectivamente,

n-r’-h
o novo volume individual e o novo raio dos decantadores, tem-se V = 3 visto que a altura h n3o seré alterada. Sabe-se
. r’-h 2 24
que 240 L = 240000 cm?. Portanto, valor do novo raio r sera: V = % = 240000 = u =>r= 0000 =r=40cm.

K “\ 150

r2.h
LAUTSLLINE E 1S L, e assumiu-se que a medida

¢)(F) Possivelmente, calculou-se o volume individual dos decantadores, V, =

1
5’
do raio dos novos decantadores, ou seja, r,, equivaleria a V:TZ’ em que r, é o raio inicial. Portanto, o novo raio seria
, 960L

> =-——-900cm’ =r, =80 cm.
135L

d)(F) Possivelmente, observou-se que, se a nova capacidade total deveria ser de 960 L, entéo calculou-se o volume assumindo
o valor total, V = 960000 cm?. Além disso, ndo se converteu a unidade de medida da altura para centimetro, obtendo-se a

2
re-1,5
expressdo 760000 = —3 Ao se isolar o raio e se efetuarem os devidos calculos, obteve-se r = 800 cm. Por fim, admitiu-se

800
que esse valor deveria ser dividido por quatro, j& que se tratava de quatro decantadores, obtendo-se - 200cm como

medida para o novo raio.

e)(F) Possivelmente, calculou-se o volume individual dos decantadores no periodo final da proposta de aumento, ou seja,

960 : 4 = 240 L. Porém, admitiu-se a altura em metro, obtendo-se o novo raio rf2 = 240000

=1, =400cm.

l

178. Resposta correta: D C 4 H 15
a)(F) Possivelmente, inverteram-se os ramos das parabolas representativas das funcdes.

b)(F) Possivelmente, inverteram-se os ramos das parabolas representativas das funcdes. Além disso, admitiu-se que a quantidade
de passagens de dnibus seria dada por valores reais e que, por isso, o lucro deveria ser representado por uma linha continua.

c)(F) Possivelmente, considerou-se no intervalo p > 30 a fungdo L(P) = p? — 60p + 900, porém, ao representar a funcéo
L(P) = —p? + 40p - 400 dentro do mesmo grafico, houve equivoco quanto ao recorte da curva da pardbola que representaria
o intervalo 0 < p < 20.
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d)(V) O lucro da empresa varia de acordo com a quantidade de passagens vendidas; portanto, faz-se necessério analisar cada
funcdo. Quando a empresa vende de 0 a 19 passagens, o lucro é dado por L(P) = —p? + 40p - 400. Portanto, a concavidade
da parabola que representa o lucro esté voltada para baixo, ja que o coeficiente a é negativo. Quando a empresa vende de
20 a 30 passagens, ela obtém lucro zero, de modo que ele é representado por um segmento de reta coincidente ao eixo x.
Quando a empresa vende a partir de 31 passagens, o lucro é representado pela func¢do L(P) = p? - 60p + 900 e, portanto,
por uma parabola com a concavidade voltada para cima, pois o coeficiente a da fungdo é positivo. Assim, levando em con-
sideracdo que o dominio da funcao lucro € discreto, visto que a quantidade de passagens vendidas é dada por um nimero

natural, obtém-se o seguinte gréfico.

Lucro
A .
900
800 Pl
700
600 B3
500 %
400 o
300 B
200
10_% Quantidade de
£
~100 ..U. 20730 40 50 60 70~ passagens
—200| =
300"
-400

e)(F) Possivelmente, considerou-se que o dominio da funcgéo lucro seria continuo em vez de discreto.

179. Resposta correta: B C 6 H 26

a)(F) Possivelmente, indicou-se a regido que possui os menores valores do gréfico.

b)(V) Com base nos dados do gréfico, podem-se calcular as respectivas razdes comparativas para cada uma das regides do pais.

Norte Nordeste Centro-Oeste Sudeste Sul

52-47=0,5 17,7-16=17 55-53=0.2 31-295=15 10,7-10=0,7

Portanto, a maior taxa comparativa entre os dois servicos pertence a Regido Nordeste.

c)(F) Possivelmente, entendeu-se que deveria ser indicada a regido com a menor diferenca, concluindo-se, apds se efetuar os
célculos, que a menor diferenca pertencia a Regido Centro-Oeste.

d)(F) Possivelmente, indicou-se a regido que possui os maiores valores do grafico.

e)(F) Possivelmente, considerou-se que deveria ser indicada a regido com a menor diferenca, mas calculou-se equivocadamente
a diferenca 10,7 — 10 = 0,07, obtendo-se 0,07 milho.

180. Resposta correta: D C 6 H 24

a)(F) Possivelmente, considerou-se apenas o trecho que esté entre o meio do jogo e as finais. Além disso, contabilizou-se somente
o momento do grafico que esta muito abaixo do eixo de equilibrio, o que totaliza 1 gafe.

b)(F) Possivelmente, considerou-se o movimento de subida e descida que se apresenta no grafico entre o trecho “Finais” e o fim
da partida, obtendo-se 2 gafes.

c) (F) Possivelmente, consideraram-se os pontos mais altos do gréfico apds o meio do jogo, obtendo-se 4 gafes.

d)(V) As gafes sdo momentos do jogo em que o jogador que detinha a vantagem a perde para outro jogador, ou seja, quando o
gréfico estava em um dos lados do eixo e muda para o outro. Ao se indicar os momentos em que esse movimento ocorre,

tem-se:

Eixo de equilibrio WVVWAL,\/\-\[\/\J L L\

Portanto, na partida citada, 5 gafes foram cometidas pelos jogadores.

einpaqy
oBol op ola
sieul

e)(F) Possivelmente, foram contabilizados os pontos que representam o inicio e o fim de uma gafe, obtendo-se 9 como resultado.
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